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POLITINIAI MASKVOS KELIAI
NUO ŽENEVOS KONFERENCIJOS SOVIETAI, SKELBDAMI TAIKINGĄ SUGYVENIMĄ, 

SUSILAUKĖ DAUG PRIELANKUMO. — ŽIAURŪS IR KRUVINI 
SUKILIMŲ NUMALŠINIMAI SUKRĖTĖ SOVIETŲ IMPERIJĄ IR 
PASIKEITIMŲ. — AR SOVIETŲ 
VIETŲ VIDAUS POLITIKA?

IMPERIJOS ŽLUGIMAS ARTI?

LENKIJOS IR VENGRIJOS 
DAUGELIS LAUKĖ DIDELIU 
— KOKIA DABARTINĖ SO-

Dvidešimtasis Rusijos Komunis 
tų Partijos suvažiavimas buvo nu­
matęs visi kitaip pravesti nustali- 
nimo politiką, negu jis tai ištik- 
rųjų padarė. Sovietų planą sugadi­
no Amerikos špionažo per anksti 
paskelbta Chruščiovo slaptoji kal­
ba, pasmerkianti Staliną. Pagal 
komunistų .’techniką suvažiavime 
pasakyta Chruščiovo kalba turėjo 
būti apsvarstyta vietinių kompar­
tijos viršininkų susirinkimuose ir 
pamažu pasiruošta naujam kursui.

POLITINĖ
APŽVALGA

Per ankstyvas kalbos: paskelbimą^ 
daugelį komunistinių vadovų už­
klupo nepasiruošus, ypač laisva­
me pasaulyje ir tuo būdu įnešė į 
komunistinį gyvenimą didelį sąmy­
šį. Visuose užimtuose kraštuose 
pasirodė pavojingi tautinės lais­
vės siekiantys judėjimai, kurie pa­
lietė nemaža ir pačios Rusijos dar­
bininkų, inteligentų ir ypač studen 
tų. Tačiau, komunistų partija, re­
miama raudonosios armijos, iš­
vengė piliučtiio karo ir kuria nau­
ją kolektyvinės vadovybės politi­
nį režimą visoje raudonoje impe­
rijoje. Kaip atrodo naujoji, kolek­
tyvinės vadovybės priimta sovie­
tų vidaus politika ?

NUSTALIN1MAS VYKSTA 
PILNU TEMPU TOLIAU.

Prie įmonių, kolchozų ir fabri­
kų sudaromos vietos žmonių ta­
rybos, kurios spręs pagrindinius 
reikalus (kolektyvinės vadovybės 
principas). Sustabdytas pašalinių 
iš užimamų vietų pareigūnų ir par­
tijos narių likvidavimas bei de­
portacijos į priverstinus darbus. 
Leidžiama laisviau pareikšti savo 
ir spaudoje.

SUSIRŪPINTA KOLCHOZI- 
N1NKŲ GYVENIMO PAGERINI­
MU.

Vietoje mechaniškai nustatomo 
lygaus visiems atlyginimo įvesta 
premijinė atlyginimo sistema, pa­
gal kurią už daugiau pagamintų 
žemės gėrybių ar daugiau išaugin­
tų gyvulių mokamas didesnis ally-' 
ginimus. Premijiniai atlyginimai 
skiriami ir amatininkams specia­
listams, ypač gamybos priemonių 
pagerintojams ir išradėjams. Fab­
rikų ir kolchozų įrengimai auto­
matizuojami ir motorizuojami, “ 

kad labiau pakeltų darbo našumą. °
ŪKINĖ DESTALINIZACIJA o 

VYKSTA PILNU GREIČIU.

Iki šiol buvo kreipiamas dėme­
sys į darbininkų marksistinį-leni- 
nistinj ištikimumą. Gamybos na­
šumas ir gera kokybė buvo antra­
eilis dalykas. Dabar vykdomoje 
ūkinio gyvenimo reformoje So­
vietai stengiasi taip peirtvarkyti 
visą indrustriją ir ūkinę struktūrą, 
kad per trumpiausią laiką suma- 
žiausiu jėgų panaudojimu būtų 
pasiekta geriausių rezultatų. So­
vietinės ūkio reformos tikslas, pa­
gal Furcevą, seną stalinistinė: li- 
šis: “nijos komunismo teoretikę] 
yra šis: “Pavyti ir pralenkti la-! 
blausiai išsivysčiusias kapitalisti­
nes šalis pagal produkcijos garny-] 
hą. vidutiniškai vienam gyvento-l 
jui.” šį tikslą jie mano pasiekti 
per 20 metų.

SUSTIPRINIMAS PROLETA- 
RIJATO DIKTATŪROS.

Ta pati Furceva, kuri Lenino 
87 gimimo metinių minėjime pa­
sakė programinę kalbą, duoda at­
sakymą visiems, kurie laukia so­
vietinės sistemos griuvimo: “Vie­
nos klasės diktatūra yra būtina ne 
tik bet kuriai visuomenei aplamai, 
ne tik proletariatui, nuvertusiam 
buržuaziją, bet ir ištisam istori­
niam laikotrpiui, kuris skiria ka­
pitalizmą nuo “visuomenės be 
klasių”, nuo komunizmo.” To­
liau kalbėtoja kitoje vieloje sako: 
“Tai mums, dar kartą primena ne­
seniai Vengrijoje buvę įvykiai. 
Mažiausiu darbininkų klasės susilp 
nėjimu paisnaudoja. tarptautinės 
reakcijos, kurstomos socializmui 
priešiškos jėgos kovai prieš liau­
dies valdžią. Tai įspėjimas visiems, 
kurie, nepaisydami marksizmo- 
leninizmo mokymo if istorinio pa­
tyrimo, ketina statyti socializmą 

Jeigu Sovietų Sąjunga nori taikos, jį taiką pasaulyje gali įvyk­
dyti tuojaus, nes visos: tautos taikai yra palankio : pasaulyje baimę 
ir terorą skleidžia tik komunistinė Rusija.

darbininkų klasei nevaidinant va­
dovaujančio vaidmens.’’

PARTIJOS GELEŽINIS
KUMŠTIS.

Nepatenkintą ir siekiančią lais­
vės inteligentiją bei situdentiją nu­
ramina geležinė komunistų parti­
jos kumštis. Furceva apie šį da­
lyką kalbėdama sako: “Ne kas 
kitas, kaip senų, leninizmo pa­

Poezija iš Sibiro

MAMA, PASAKYK MAN

Mama! pasakyk man, kaip alyvos žydi? 
Pasakyk, ar kvepia ir kokie žiedai?
Pasakyk, ar mūšių tolimoj 
Ar ten daug alyvų, ar Tu

O gimtinėj mū.ų, — ten, 
Ten, kur aš, mamyte, Tu 
Ten prie mū'ų naujo, prie
Ne alyvos auga? Nuotraukoj mačiau . . .

Naktimic man žyd kerinčios alyvos;
Naktimis man kvepia jų žiedų žiedai, 
Sapnuose sugrįžtu mylimo n tėvynėn, 
Sapnuose vis va kštau Nemuno krantais . . .

Mama! Užsidėk skarelę, juk lauke aip šalta . . .
O dabar tėvynėj jau, tur būt gražu . . .
Sako, kad jau sodai nuo žiedų pabalo . . . 
O kada alyvoj žydi? ... ar kartu?

Mama, Tu negirdi? apie ką galvoji? 
Aps"gaubk skarelę, grįžkim kambarin. 
Šalta, nejauku taip gegužiniam ore, 
Pučia vis ir pučia neramus šiaurys . . .

“ “
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smerktų anarchistinių - sindikalis- 
tinių teigimų atgaivinimas, yra 
mėginimas neigti arba mekninti 
partijos vadovaujantį vaidmenį 
socialistinėje valstybėje. Norint 
valdyti, — sakė Leninas, — rei­
kia turėti užgrūdintų revoliucijo- 
nierių-komunistų armiją, ji yra, 
ji vadinama partija." Toliau ta 
pati kalbėtoja sušunka: “Tarybų 
Sąjungos komunistai visuomet 
šventai saugojo šią Lenino prie­
saiką. Visais savo kovos etapais 
jie kaip akies vyzdį, saugojo sa.- 
vo gretų vienybę, ir todėl šian­
dien mūsų partija - galinga, mono­
litinė jėga, kuriai nebaisūs jokie 
suknumai.” Partija kontroliuoja 
visą gyvenimą, neišskiriant nė 
armijos.

SOCIALISTINIO KAPITALIZ­
MO KELIU.

Naujoji vidau: politika yra vi­
durys tarp kraštutinio stlinizmo ir 

kraštutinio chruščiovizm'o. Parti­
jos diktatūra yra kertinis akmuo, 
kurs pasiliko nuo revoliucijos pra­
džios. Suteikimas daugiau laisvių 
atskiriems pilečiams ir susilpnintas 
religijos persekiojimas yra įrody­
mas, kad senoji isstema. buvo klai­
dinga. Naujoji ūkinė reforma pa­
suko kapitalizmo keliais, kuris 
per ilgą laiką turės pakeisti ir visą 
sovietinės santvarkos vaizdą.

tėvynėj . . .
jas matei ?

kur mes gyvenom, 
sakei, gimiau;
sugriauto namo

o
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P. L. B. SEIMO ORGAN1ZA-

INIO KOMITETO PRANEŠI­

MAS SPAUDAI.

P.L.B. Seimo Organizacinio 
Komiteto pilnaties .priimtoji. Sei­
mo konstitucija numato, kad Sei­
mą sudarys 112 atstovų. Seimo 
pagrindiniai uždaviniai bus: pri­
imti P.L.B. konstituciją ir sudary­
ti centrinį organą — sekretoriatą, 
l'uo bus užbaigta P.L.B. organiza­
vimosi stadija. Ta proga įvyks ii 
lietuviškosios kultūros demonstra­
cija — koncertai, parodos ir •kita.

Seimo finansų komisija artimo-
Vijiems yra žinoma, kaip yra nai­
kinama. Katalikų Bažnyčia komo­

je ateityje turės savo pirmąjį ,po._ė-Į nis.ų valdomuose kraštuose. Ypa- 
dį, kuriiame jos darbas bus įstaty-Į tingai daug ji kenčia Lietuvoje, 
tas į tvirtas vėžes. Po to bus pra­
dėtas didysis darbas: lėšų telkimas 
seimo organizavimo, pravedimo 
ir kultūrinių pa.irodymų gausioms 
išlaidoms padengti.

L.B. Kultūros Fonda: paskelbė 
konkursą misterijai parašyti, kuri 
bus, kartą pastatyta P.L.B. Seimo 
New Yorke proėa.

Lie.uvcs pašto ženklų parodai 
rengti komisija jau užmezgė santy­
kius su tais filatelistais, kurie ren­
ta lietuviškuosius, pašto ženklus 
ir parodoje taip pat dalyvaus.

Seimo ūkio’-komisija, kurią su­
daro A. Skėrys — pirm, ir nariai 
A. Regentas- ir Pr. Kunigėlis, pir­
moje eilėje, Leško tinkamo vieš­
bučio, kuriiame vyks Seimo posė­
džiai, filatelijos, paroda, bankietas. 
r kiti parengimai.

Meno parodos rengimo komisi­
ja papildyta naujais nariais. Da­
bartine jos sudėtis yra, sekanti: E. 
Kulbokienė, D. Jasaityiė, V. Tys- 
i.avicnė, V. Leįskaitienė, R. Kezy. 
,r L, Karmazinas, šiuo metu komi­
sija įieško parodai tinkamos ga­
lerijos ir svarsto kitus,, su parodos 
rengimu susijusius, techniškus rei­
kalus.

Meno parodos, atidarymo proga 
numatoma surengti lietuviškos 
kamerinės muzikos koncertą.

Muz. V. MarijOšius kuvo pra­
džioje lankėsi New Yorke ir apta­
rė simfoninio koncerto rengimo 
reikalus su vietos, muzikais, kon­
certo rengimo komisijos pirm. V. 
Tysliavienė ir Organizacinio Ko­
miteto Prezidiumo nariais. Kon­
certo repertuaras dar galutinai ne­
sudarytas. Minimi kompozitorių V. 
Jakubeno, Gaidelio, Lapinsko ir 
kitų kūriniai.

Simfoniniam koncertui jau re­
zervuota žymiaausia New Yorko 
“koncertinė salė Carnegie Hall, tu­
rtinti 2 760 vietų. V. Tysliavienė 
“parengta sąmata numato, virš 
o 8000 dol. išlaidų, kurias padengti 
° reikia, kad visos salės vietos būtų 
©užpildytos. Orkestras numatomas 
° iš 79 narių. Žinant, kad tai bus ne- 
© eilinė lietuviškos kultūros de- 
oinononstracija New Yorko muzi- 
°kos, centre, ir kad amerikinė pub- 
olika sudarys tik dalį atsilankiu- 
| iųjų, lietuviai — vietos ir seimo 
° proga atvykę iš kitur — turės sa­
lvo atsilankymu ir kartu pinigine 
“parama šią demonstraciją padary-

tį įmanomą.

Ponia JŪRATĘ NAUJALIENĘ, 
p.p. Č. ir A. PALIULIUS ir VISUS ARTIMUOSIUS

JURGIUI N A U J A L I U I
tragiškai miirus, 

nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime-

S. ir P. Pusdešriai
A. ir J- Stepanai

Kaip Europoje, taip ir Australijoe alpinistai kalnų vh-šųnėse stato kryžius- Did. Ketvirtadienį Mel­
bourne St. Patricks katedroje buvo pašventintas kryžius, kurį alpinistai Did. Penktadienį pastatė Fea- 
thertop kalno 6300 pėdų viršųnėje. Kryžių alpinėtai užnešė kiekvienas po mažą dalį, kurias viršūnė- 
nėje sumontavo.
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Visiems Lietuviams Katalikams ir
Lietuviu Kataliku Bičiuliams

Šiuo metu Lietuvoje yra likęs tik 
vienas vyskupas, 77 metų, jau ma­
žai kunigų. Keturi vyskupai ir apie 
1200 kunigų yra arba nužudyti 
arba vergauja Rusijoje. Jeigu dar 
kelis metus Lietuvoje užtruks Ru­
sijos, okupacija ir komunizmas, 
tai Lietuvoje nebeliks nė vieno 
vyskupo ar kunigo. Išžudytų ar i 
Ru.iją vergauti išvežtų yra jau keli 
šimtai tūkstančių pasauliečių kata­
likų. Vaikai ir jaunimas yra visaip 
klaidinami. Katalikiška Lietuva 
dabar tik savo kančiomis gali skelb’ 
ii laisvam pasauliui, koks baisus 
pavojus jam gręsia iš bedieviškojo 
komunizmo.

Tačiau laik'ai pasikeis,. Kanki­
nių kraštuose Katalikų Bažnyčia 
vėl atgaus laisvę. Ji turės ten vėl 
paskleisti Kristaus, šviesą. Tačiau 
ir laikams pasikeitus ten jaunimo 
širdyse pasiliks dabar viešpatau­
jančios bedievybės ir nedorybių 
žymių. Iš laisvojo pasaulio į ten 
kverbsis įvairios klaidos. Laisvės 

pradžioje katalikiškai lietuvių tau­
tai teks atlaikyti didelę kovą už

NERAMUMAI
Čilė, kuri tęsiasi 2600 mylių iš­

ilgai vakarų Pietų Amerikos kran­
to turi vidutinį plotį tik 1 10 mylių. 
Ji yra turtingiausias vario šaltinis 
pasaulyje (37% viso pasaulio va­
rio gamybos). Varis sudaro dau­
giau kaip pusę krašto eksporto: 
apie 70% pajamų susidaro iš va­
rio eksporto.

Bet pokariniame laikotarpyje 
C lės vario pasaulinė rinka yra su­

F. L.B. Seimo Organizacinio 
Komiteto pirm. prel. J. Balkūnas 
šiomis dienomis lankėsi Clevelan- 
de, kur su Bendruomenės vadovy­
be ir muz. A. Mikulskiu aiškinosi 
misterijos pastatymo galimybes, 
apimtį ir koordinacijos su simfo­
niniu koncertu sunkumus.

Muz. A. Mikulskis, kaip žinoma, 
yra paėmęs misterijos pastatymo 
naštą. Be Čiurlionio ansamblio 
misterijos, pastatyme, numatoma, 
dalyvaus dar keletas geriausių 
JAV ir Kanados chorų,-solistai, 
kanklininkai, taut, šokių šokėjai 
ir simfoninis orkestras.

1957 m. kovo 25 d. 145 Water­
bury St., Brooklyn, N.Y. U.S.A.

P.L.B. Seimo Informacijos 
Komisija 

są vo katalikybę. Ta kova ir katali­
kybės prikėlimas • skubiaireikalaus 

daug apaštalų, o kartu dvasinės 
ir materialinės paramos.

Tremtyje esančių Lietuvos Baž­
nytinės Provincijos Metropolito 
Arkivyskupo Juozapo J. Skvirec 
ko ir Vilkaviškio Koadiutoriaus 
Vyskupo Vincento Padolskio įga­
liotas ir susitaręs su Amerikos Lie­
tuvių Katalikų Kunigų Vienybe 
bei su Amerikos Lietuvių Katalikų 
Akcijai vadovaujančiais asmeni­
ms aš skelbiu šiuo atsišaukimu 
pradėtą Lietuvos Katalikų Vysku­
pų vardu Fondą paremti Lietuvoje 
Katalikų Bažnyčios atsikėlimą. 
Tremtyje esančių Lietuvos Kata­
likų Vyskupų vardu Fondo valdy­
toju būsiu aš, o mano tiesioginiais 
patarėjais sutiko būti ALK Kuni­
gų Vienybės, ALRK Federacijos, 
ir ALRK Susivienijimo Pirminin­
kai. Mano artimiausiais bendradar­
biais bus tie kunigai ir psauiiečiai 
katalikai , kurie daugiausia prisi­
dės prie šio Fondo išugdymo. 
Kol L:etuvoje neturi laisvės Katali 
kų Bažnyčia, fondas bus neliečia­
mas — jis nebus panaudotas jo­
kiems kitiems tikslams, o tik atė­
jus laikui ji bus perduotas, tiems 

mažėjusi. Nauji vario šaltiniai yra 
e-ksplotuojami šiaurės, Amerikoje 
ir Afrikoje. Dirbtinis varis taip pat 
konkuruoja Čilės vario rinkas.

Visi šitie veiksniai priisidėjo 
prie Čilės vario kainų kritimo ir 
kartu prie infliacijos augimo kraš­
te.

Pragyvenimo išlaidos nuo ka­
ro pabaigos padidėjo 20 kartų. 
Ta: iš savo pusės iššaukė plačius 
darbininkų neramumus ir soc’ali- 
nį nepasitenkinimą.

Praėjusiais metais prezidentas 
Karlos Ibanez, savo laiku buvęs 
č lės didelis vyras, dabar 74 metų 
amžiaus, šiaurės Amerikos eks­
pertų patartas ėmėsi anti-infliaci- 
nių priemonių : of cialus pinigų iš­
keikime kursas su užsieniu buvo 
panaikinta?, importo kvotos su­
mažinto:', algos Iš dalies “užšaldy­
tos,” socialinio saugumo labdary­
bės išlaidos (kuroj sudaro 25% 
viso biudžeto) Numažintos.

Čilės, ekonomija pajuto šias ra­
dikalias priemones. Praėjusiais 
metais pragyvenimo išlaidos pa­
kilo tiktai 40%, tik pusę to, kiek 
buvo pakilę 1955 metais. Pasku­
tinius 4 mėnesius infliacija buvo 
sustabdyta.

Be diržo suveržimas, pasirodė, 
e^ąs nepopuliarus. Praėjusį mėnesį 
Čilė rinko naują kongresą. Prezi­
dentą: Ibanez ėjo . rinkimus su 
šūkiu: sustabdyti infliaciją! Bet jo 
ūkininkų-darbiečiųp artija rinki­
mus pralošė.

Prieš porą savaičių pragyveni­
mo išlaidos vėl pakilo. Vyriausy­
bė pakėlė autobusų biletų kainas 
5 pesas ( apie 1 peną). Praneši­
mas apie kainų pakėlimą-sukėlė il­
gai besitęsiatį nepasitenkinimh.

Vyskupams, kurie tada valdys Lie 
tuvos Katalikų Bažnyčią. Tada šis 
Fondas bus panaudotas, paremti 
Lietuvoje Katlikų tikėjimo skel­
bimą.

širdingai kviečiu visu' laisvame 
pasaulyje esanč’us Lietuvius Ka­
talikus ir visus Kenčiančios Kata­
likų Bažnyčios bičiulius šį šventą 
reikalą nuoširdžiai paremti. Mus 
šaukia ruoštis Dievas ir tie, kurie 
už Jo vardą dabar kovoja ir įnirš­
ti.

šiam šventam reikalui galima 
skirti ar tai mėnesines aukas ar 
vienkartinę gausesnę auką ar sa­
vo pomirtinį palikimą.

Fondo stovis ir aukotojų var­
dai bus kasmet pranešami šven­
tajam Sostui. Bus taip pat pasirū­
pinta, kad aukotojų atminimas bū­
tų įamžintas ir Lietuvos Katalikų 
tarpe.

Visas aukas siųsti betarpiai man 
ar per mano įgaliotus asmenis.

•(•Vyskupas Vincentas Brizgys 
Kauno Arkivyskupo Pagelbininkas 
Mano adresas:

The Most Rev. V Brizgys, D.D.
6727, So. California Ave., 
Chicago 29, 111., U.S.A.

Keliuose miestuose buvo sukel­
ta riaušių. Santiago studetnai ap­
mėtė autobusus akmenimis. Poli­
cija naudojo ašarinas bombas stu­
dentam išvaikyt.
KARIUOMENĖ ĮSIKIŠA

Neseniai vėl buvo sukelta riau­
šių Santiage. Šiuo kartu kartu 
riaušės buvo sukeltos kraštutinių- 
jų elementų, vadovaujamos nele­
galios komunistų partijos. Minia 
užplūdo pagrindines miesto gat­
ves, plėšdama krautuves. Tada 
kariuomenė ėmėsi veiklos: tankai 
ir šarvuoti automobiliai šaudė j 
minią. Apie 18 žmonių buvo už­
mušta ir apie 500 sužeista. įtem­
pimas pasiliko ilgesniam laikui 
(nors vyriausybė pažadėjo atšauk­
ti autobusų biletų kainų pakėlimą) 
kariuomenės, daliniai <u pilna ap­
ranga dar tebepatruliuoja sostinės 
apgriautas gatves.

Stebėtojai mano, kad šie nera­
mumai yra gerokai sukliudė Čilės 
gamybą ir tas matomai ats lieps 
neigiamai į tautinę ekonoijmą, su­
keliant naują infliacijoj bangą.

AL.

KARALIENĖ VYKS J AMERIKĄ

Amerikos prezidentas oficia­
laus vizito pakvietė Anglijos ka­
ralienę ir jos vyrą. Karališkosios 
poros vizitas į Ameriką numato­
mas šių metų spalių mėnesį.

ALKOHOLIS — PRIEŠAS Nr.4

Prancūzijos statistika nurodo, 
kad alkoholis yra 4-je eilėje prie­
žasčių didelio mirtingumo. Alko­
holis tad yra prancūzų tautos prie­
šas Nr.4
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Tęsinys iš Nr. 17

Ir štai ji ateina. Ateina laukiama 
kaip žmona, kaip draugė, kad ne­
būtų “negera žmogui būti vie­
nam.” Ateina gesinti aistros, už­
degti šviesos, nešti gyvybę ir pri­
pildyti meile namus.

Susidūrimas su gyvenimu vei­
kia šią komplikuotą prigimtį. Ir 
kartais būtų galima sugretinti su 
kvapnių gėlių puokšte, kuri saulės 
šviesos paką.ta per anksti nuvys­
ta. Tas atsitinka ir su moterimi, turį ir sudūžta. Sudūžta laimė ir 
kada apakinta gyvenimo žaismin- tenka vegetuoti am jos griuvėsių, 
gų ..palvų, vėjelio lengvumu nu­
skrenda į vilionių pąstus ir, prara­
dusi ^avo vertės nuovoką, tampa 
ne vyro draugė, bet jo žaislu.

MOTERS PAŠAUKIMAS
Moteris yra pašaukta būti žmo­

na, gyvenimo drauge ir vaikų mo­
tina.

Moters pirmykštis pašaukimo 
kelias turi būti atremtas į jos dva­
sines vertybes, į jos asmenį. Žmo­
giškoji vyro ir moters esmė yra 
ta pati. Bet žmogaus pilnatvė at­
siskleidžia tik šių abiejų priešingų 
lyčių kuria nors prasme vienas ki­
to papildymu. Vyras tampa pilnu- 
t niu žmogumi, tik papildomas mo­
teriškosios dvasios. Ta moteriškoji 
dvada gali ateiti iš motinos, sesers, 
ar mylimosios ir šventosios. . •

Todėl nenuostbu, kad ne vien 
poetai, bet ir prozaiškiausi norma­
lūs vyrai ilgisi moters, nes jie ilgisi ; 
savo pilnatvės.

Deja, nevisada ir vyras išlieka 
vyrišku ir gyvenimą ir pats save 
veda pagal e.mės reikalavimus 
Todėl ir vyro ir moters santykiai 
kartais atsistoja ne kaip dviejų as­
menų susivienijimas, bet moteris 
padaroma daiktu, pasitenkin mo 
objektu, kokiu yra alkoholis, kor­
tos ar kiti daiktai, teikią vienokio 
ar kitokio pasitenkinimo.

Ir tada tas ilgesys, sapnas atsi­
muša į tikrovę, tarsi paukš.ė į švy-

Bet sakyk, ar šiandien ar vakar 
ji buvo tau brangesnė? Vakar ji 
buvo t.k viena tavo troškimų plaš­
takė, tik ieškojimų objektas, šian­
dien ji tavo nueitų dienų liudytojas 
ir dalininkas, tavo gyvenime at- 
siektųiaimėjimų talkininkė bei į- 
kvėpėja, tavo sunkiųjų valandų pa­
guoda, Jos kasdieną vis išsenkami 
prigimti kraunama ant tavo lai­
mės altoriaus, ant tavo būties pra­
plėtimo. Ji tave kaip kūdikį veda 
iš tavo siaurumo į tavo pilnatvę. 
Be jos tu ir vėl ieškotum savęs pa­
pildymo, naujo sapno. Ar tu vyras, 
ar nuoseklus, jei kaip uodas laks­
tysi vis naujos aukos ieškodamas, 
užkurdamas skausmą ir palikda­
mas kančią. .

DIDYSIS AUKURAS
O Tu pati, Septynių mėnulių 

madona, ar tu visados išlaikai sa­
vo pažadą mylėti ir klausyti ? Ar 
sisėmusi gyvenimo bandymuose ne 
pasidarai neutrali, abuoja savo pa­
reigoms? Ar tavęs nenutraukia ta­
vo vaikų meilė nuo esminės vyro 
meilės, ar tavo jausmų pasauli 
nesisuka apie kurį kitą, ar tu nesi 
abuoja atgimstančiam vyro prie- 
a'šumui ? Atmink, kad “užmirš 

j's tėvą įr motiną ir nueis gyventi 
su ja.” Tai yra taikoma Tau ir Jam 
Tu ir jis yra viena iki gyvenimo 
galo. Jie; tavo vaikai, taip pat pa­
mirš tave pagal tą patį įstatymą, 
nors jie ir yra tavo kūno dalis. Jie 
usiras avo antrąją dalį ir su.i- 

jungs, kad būtų du viename. O tau 
liks tik jis, tavo vyras, liks tavo 
pareiga. Ž ūrėk, neužgesink pas­
kutinių žarijų ir saugok, kurstyk 
savo namų židinį ir po to, kai duk­
tė ar sūnus Tavo namų ugnelę per- 
sineš į naujuosius namus. Neati­
duok nei sūnui, nei dukteriai pas­
kutinės liepsnelės. Tu esi motina, 
tu esi žmona, tu esi didy isi aukuras 
ii- tavo liepsnos turi pakakti v- 
siemsi iki tu pati aukos pavidalu 
sudegsi ir tavo namų žid nio lieps-

daila atmerktų akių po sapno. Vi­
si daviniai yra tie patys: tie paty. 
akių šaltinei.ai tebeteka, ta pati 
krū.inė atodūsius ir gyvenimo ilge­
sį mini, io- pačios kojos ir švelnios 
rankos skuba laimės pakopomis ir 
vėjelio prLilytėjimu ieško atramos 
ant tavo pečių, tavo valios atra­
mos. Ar todėl atšalai, kad su tavim 
gyvenimo kryžkelėse sutikti rūpe_- 
č<ai akių šaltinėlius raukšlėmis nu- 
vagojo, ar kad dėl tavo kūdikių 
jos lieknasis liemenėlis ne taip jau 
lankstus, ne taip grakštus, kaip ne- 
užgesnama tavo prigimtie trokštų ? 
O gal dėlto, kad nuo lūkuriavimų 
dėl tavęs, dėl prisilaikymo prie 
tavo nepaprasto kampuotumo, dėl 
tavo kūdikių didesnės laimės ir jai 
širdis pavargo ir išsekusios lūpos 
neįstengia saulės švitėjimu nusišyp , 
soti ir aplieti tave ta pačia vešlia j na bus perkelta į šventosios aure- 
šilima, kaip tada pavasarį žydint 
akacijoms.

ir kilni turi būti, kad būtum ver-1 KAIP GYVENA KARDINOLAS 
ta tokios brang os aukos kieliku.

Mes, žmones, gyvenimą ir jo 
vyksmą suniekiname, iškraipydami 
Tvėrėjo valią, naudodami save ir 
daiktus netikslingai. Todėl ne kar­
tą kilnius dalykus paverčiame že­
mais. Dievas nieko nekilnaus ne­
tvėrė, o ypačiai motiniškumo ga­
lių. Motinos Marijos išaukštinimas 
yra geriausias pavyzdys ir didžiau­
sia atrama, Moterie, tavo neišbai­
giamoje kančioje.

Kodėl Marija buvo D'evo Mo­
tina? Ar Kristus negalėjo tiesiog 
iš Tėvo ateiti ? Juk Dievui viską 
galima. Bet Kristus atėjo per mo­
terį, kad žmonėms parodytų kelią, 
kaip iš gamtiškumo kilti į dieviš­
kumą. Jis perėjo visą kančios ke- 
1 ą, kurį mes kiekvienas ture ime 
pereiti. Bet pats faktas, kad Kris­
tus gimė iš moters, parodo, ko­
kios kilnios’reikšmės Dievas teikia 
Tavo, Moterie, prigimčiai.

Marija, kiekvienos moters sek- 
tiniausias pavyzdys, nusižeminu i 
ir kukli priėmus' žinią tarė: “Štai 
aš Viešpaties tarnaitė, tegul įvyks­
ta pagal tavo žodį.”

Thrnavimhs Aukščiausiojo va­
liai yra pagrind nis mūsų visų už­
davinys!. Jo valio ■ planas yra įbrėž 
tas mūsų sąž:nės gelmėse. Ja vado- 
vaukis ir Tu, Moterie, kuri lino 
žiedu pražysti septynoliktaisiais 
krykštavimais, pralinksmini namo 
ienas, kuri kaip lino drobė tiesi 

stalus! ir kelius, ir padengi’ pūkinį 
guolį visiems apie Tave §usispie- 
usienv. Bet Tu ir esi skalbiama 

kaip lino drobė ir užmerki išseku­
sius šaltinėlius nespėjusi nė aki­
mirksnio pagyventi sau.

A.B.

• Norint’epis tobulėti

Gyvenimas Amerikos -ambasa­
doje nėra toks malonus, kaip ga­
li kam nors atrodyti. Pagal tarp­
tautinius nuostatus politinei glo­
botiniai turi būti visiškai atskirt 
nuo ambasados tarnautojų. Todėl 
ir kardinolas Mindszenty nesusitin 
ka su amerikiečiais-tarnautojais. ne? 
Tarnautojai jį pamato tik sekma- 
dienais šv. Mišių metu, kurias jis 
laiko ambasados oataloose. Savo 
65 metų sukaktį kardinolas atšven 
tė vienas, nes jam neleidžiama n -; 
imti svečių. Vieninteliai jo svečiai 
buvo Kalėdų metu jo senutė mo­
kina ir nuodėmklausis. Kardinobd 
neleidžiama rašyti laiškų ir jis ne­
gauna laiškų. Visi jo laiškai yra pa 
dedami ir bu?, jam išduoti, k ada 
jis išeis iš ambasados.

Šiuo metu kardinolas atrodo — 
rai. Komunistų kalėjimuose jis bu 
vo gavęs džiovą, kuri dabar baigia 
gyti. Kardinolas leidžia dienas be- 
s;mel damas. skaitydamas ir n?"- 
damas savo atsiminimus jis turi 
radio ir gali klausyti žinių. Kar­
dinolas turi vieną kambarį ir kas­
dien išeina “pasivaikščioti” bet tik 
pasiuntinybės patalpose. Kadangi 
pasiuntinybės patalpose nėra vir­
tuvės, tai kardinolui yra duotas vi­
rėjas, kuriam algą kardinolas iš­
moka pats. Kardinolas yra laba.i 
kuklus, kaip Amerikos pasiuntinys 
Vengrijai Wailes pasakoja. Kar­
dinolas gyvena viename kambary­
je ir nestato jokių reikalavimų. Jis : 
yra paprastas ir kuklus. ]

AR EINAME DORYBIŲ KELIU?

Me dažnai įsivaizduojame, kad 
esame labai geri ir dorybingi. Bet 
ar taip iš tikrųjų yra ? Ar yra ko­
kių ženklų, kurie mums parodytų 
ar mes einame dorybių kel u, ar

• Italai Didįjį Penktadienį per Melbourne priemiesčio Richmond 
gatves nešą Kristų atvirame karste. Australai labai susidomėjo šiuo 
papročiu, kurį jie pamatė pirmą kartą.

olę.

Viena, didžiausių silpnybių mu­
myse yra sukasdienėjimas. Kada 
tu išsirengi bažnyčion, ar į balių, 
ar-į iškilmingą kokį aktą, kada, at­
siduri ’žmonių akivaizdos teisme, 
tu pasidarai pakantresnė ir iškil­
mingesnė. Mūsų e.minis gyveni­
mas yra kuriamas visur ir visame, 
o ypač namie. Ten virtuvėje, mie­
gamajame' ar skalbykloje, ten 
vyksta tavo žmogiškoji statyba. 
Ten tu ir esi Didžiojo Teisėjo aky- 
vaizdoje. Tasai, nuo Kurio žvilg- 
tio uolos tirpsta, kalnai grimsta, 
Tasai yra liudytojas ir vertinto- 
as ir tavo tyliosios kančios ir tavo ■ 
natomo ir nematomo atsižadėji- 1

Atmink, kad Tu buvai sutverta 
lešti kūno 'r sielos gyvybę. Tu esi 
įaujos gyvybėf. altorius. Tavyje 
■yksta didysis stebuklą?, kada Ta 
o ysčios vaisiui kuriama siela. 
)ięvas dalyvauja savo mintimi 
įaujos sielos tvėrime. Kokia tauri

SUGRĮŽO Iš KINIEČIŲ 
KALĖJIMO

Po šešerių metų kalėjimo 
monistinėje Kinijoje pranciškonas 
vienuolis tėvas Fulgenc Cross mo­
torlaiviu Glenorchy atplaukė j H on

- kongą. Komunistai jį suėmė 29 
kovo, 1951 m. Tsingtao mieste. 
Spaudos atstovams jis pareiškė, 
kad teismo sprendimą komunis- 
i ai jam patiekė tik 29 spalių, 1955 
Per tą laiką jis buvo vis tardomas 
ir niekinamas. Komunistai viso­
kiais būdais mėgino išgauti iš 
vienuolio prisipažinimą, kad jis 
dirbo špionaže. Kankinimai bu­
vo tikrai nežmoniški: komumstai 
grą indami nudurti įremdavo kai- 
dą į pakaušį, 18 parų laikė surišę 
rankas ir kojas ir neleido užmigti, 
pradėjus jam snausti, apipildavo 
šalta arbata, vienutvėje uždarytą' ' 
kasdien mušdavo. “Aš išlikau ne- 1 
palaužtas tik dėka maldos, kurios : 
aš niekuomet neapleidau.” baigė 1 
pasakojimą grįžusią iš komunistų ‘ 
kalėjimo. 1

ko-

SKAITYKITE ir PLATINKITE 
“TĖVIŠKĖS AIDUS”

SUTVIRTINIMAS KARO 
LAIVE

Sydney, kardinolas J. Eminenci­
ja Gilroy š. m. gegužės 5 d. sutei­
kė 34 Amerikos karo laivo Be- 
nington įgulos kariams sutvirtini­
mo sakramentą. Tai bus pirmasis 
toks augštas Katalikų Bažnyčios 
dignitorius , kurs atliko sutvirtini­
mo apeigas amerikiečių karo lai­
vo patalpose. Po sutvirtinimo dpei 
gų ir šv. Mišių kardinolas savo pa­
sakytame pamoksle paminėjo, kad 
per krikštą mee tampame Dievo 
vaikais, sutvirtinimas padaro mus 
Kristaus kariais. Kradinolas kvie­
tė naujai sutvirtintuosius panaudo- 
doti tris paprastas priemones ma­
lonei išlaikyti: kasdieninę maldą, 
šv. Mišias ir šv. Komuniją.

PAMALDOS CIRKE

Taip'. Yra dvi ženklų rūšys, ku- 
' rios parodo, ar mes einame tikru 

doryb.ų keliu.
(1) Per pėjimų p mėg mas

Sveiki viuuriai lengvai virškina 
kietą mėsą ir bet koKį maistą. Taip 
yra ir su žmogaus dvasia. Ji yra 
-veika, jei ji gan su pranašu kaulė­
ti; “Teužgauna mane teisusis: tai 
yra maionė, tebara. mane;; tai alie 
juj galvai. ’ Ps. 104, 5 Žmogus 
kurs mielai priima perspėjimus, 
parodo, kad ydoo, klaidos, į ku­
rias pakLūvame pasitaiko tik dėl 
neakylumo, neatsarumo, dėl grei­
tumo, o ne tyčia ir ne dėl piktos 
valios. Mylintis perspėjimus myli 
ir dorybę, prieš kurią nusikalto. 
Ieškantis sveikatos ligonis drąsiai 
ir linkmai priima aitrius ir karčius 
vaistus. Taip ir tas, kurs nori siek­
ti dorybės mielai priima pabarimu 
ir perspėjimus. Jis tuojaus stengia 
si juos įvykdyti, kad vėl sugrįžtų 
j dorybės k-elią, iš kurio jis buvo 
išklydęs.

(2) Nusižengimo pamėgimas
Dvejopai mes galime būti nu- ; 

sižeminę. Pirmiausiai mes norime 
patys kai kuriose srityse laikyti 
save kukliais, nereikšmingais ir tai 
parodome savo žodžiuo.e ir veik - 
muoše, vengdami sėstis piiįmoje 
vietoje, leisti paskelbti mūsų var­
dą, padarius ką gerą ir 1.1. Mes 
mielai nusižeminame toje srityje, 
kurią mes patys pasirinkome.

Bet yra ir kitas kelias, suteikiau 
lis mums progos priimti nusižemi­
nimus, tai tas, kada kiti mus paže­
mina ir dažnai neteisingai. Jeigu 
mes mielai priimame ne tik savo 
pasirinktus, bet ir kitų mums da­
romus pažeminimus, tai yra 
ženklas, kad mes einame dorybių 
keliu. Kiekviena ;š'.nogus yra lin-.- 
kęs savo darbus vertinti labai daug 
lis mano, kad j.> d: 'ai yra lyg 
t:c gražia. atrodanŲs obuolį i L’ei 
I., ai dažrai mfbų darbai yra 1; ■' 
t vaisiai, .n . . » n • ’S jūros 
pakraštyje. Iš viršaus jie atrodo , 
labai gražūs, bet viduryje jie slepia 

vandenį ir pelenus. j
— Šv. Pranciškau. Dvasia

Popiežius Pijus XII duoda palaimi­
nimą. “Miestu: ir Pasauliui” iš Šv. 
Petro bazilikos.

tik

Cirko artistai turi savo kapelio­
ną. Per dvi savaites vokietis vie­
nuolis kunigas Schoning tarp Ham­
burgo ir Aacheno atlaikė cirkų pa­
lapinėse 10 šv. Mišių. Viename 
savo pamokslų jis pareiškė, kad 
Bažnyčia nelaiko cirko akrobatų 
antros klasės žmonėmis, bet juos. rikietės, kilusios iš Lenkijos turi 
vertina lygiai kaip ir visus ir yra progos susitikti ir išsikalbėti su sa-

Tėvas vo giminėmis, kurie dar tebėra gy­
vi. Gegužės 3 d. jos išvyko į Čens­
takavą, kur priimtos specialios 
audijencijos pas kardinolą Višins­

kį.

AMERIKIETĖS LANKO
LENKIJĄ

Amerikos katlikių moterų gru­
pė iš 81 asmens šiuo metu lanko­
si Varšuvoje ir Poznanėje. Ame-

JEI GALĖČIAU . . .

Kas galėtų mano džiaugsmą 
apsakyti,

Jei galėčiau grįžti į tėvų namus?
Nors paukšte sparnuota, arba 

debesėliu, —
Kad pažvelgt dar kart į mylimus 

veidus . . .
Jei pavakarį, melsva žibuokle aš 

žydėč'au,
Ir linguočiau savo miško pakrašty
Artojėliui, platų lauką ariančiam, 

priminčiau,
Mergužėlės mylimos liūdnas akis, 

—tremty . . .
Je marga gegule aš kukuočiau,
Savo tėvo žydinčiam sode , . .
“Kaip ilgu . . . kaip liūdna be 

tėvynės” . . .
Aš papasakočiau broliams 

paslapčia.
Jeigu krintančiu rudens lapu 

skraidyčiau, —
Nors blaškytų pikti vėjai ir audra.
Jei prie kapo mylimo žiemos mie­

gu užmigčiau
Tik tada širdis nurimtų — savame 

krašte . . .
Jei balta snieguote aš pavirst 

galėčiau,
Ir lengvai skrajočiau būryje drau­

gių • • .
Tėviškės arimus šaltom lūpom iš­

bučiuočiau ,—
O tada, kad ir numirė m, — 

nebaisu! . . .
Kas galėtų mano džiaug sią ap’i- 

kyti.
Jei galėčiau grįžti į tėvų namus?!
Nors paukšte sparnuota, arba de­

besėliu, —
Kad pažvelgt dar kart j mylimus 

veidus . . .
Rambyno Dukra

jiems paskyrusi kunigą.
Schoning ruošiasi statyti pasenu­
sioms cirko akrobatams ir artis­
tams senelių namus, kur jie galėtų 
praleisti senatvės dienas.

KARDINOLAS BIONDI
Kardinolas Biondi, Tikėjimo 

Platinimo Kongregacijos prefek­
tas, 85 m. senelis, bal. 17 d. at­
šventė 60 metų kunigystės sukak­
ti-

Anastazijos arbūzai
MIMI ECKMAIR-FREUDENTHALER

Vertė J. A. Jūragis

Anastazija klūpojo aguonų lauke ir ravėjo 
piktžoles. Saulė degino, p medžiuose snaudė šil­
tas vėjas.

Andriu- su vežimu grįžo iš miško.
“Užteks,” pašaukė jis Anastaziją, “pietūs 

jau nebetoli ir kaitra darosi nebeiškenčiama.”
Ji atsistojo ir pasitaisė ant kaktos užsmuku- 

sią plačiabrylę šiaudinę skrybėlę.
“Že mininke mane*pašauks, kai bus laikas,” 

at akė ji nesiskųsdama, “bet aš norėčiau gerti, 
jei tu dar turi lašą vandens savo ąsotyje. Mano 
ąsotis jau tuščias.”

Andriu: pakėlė jai prie lūpų ąsotį. Jis tyčio­
mis jį laikė taip, kad jų rankos susiliestų.

“Ačiū,” pasakė ji ir vėl atsiklaupė dirvoje, 
lyg visai nepastebėjusi jo žvilgsnio. Jis dar kiek 
pastovėjo vietoje, bet merginai nesileidžiant į 
kalbą, suragino arklius ir nuėjo toliau.

Iše'dama iš už kadugių krūmo prie vartų jį 
pasitiko motiną. Jos rimtame, raukšlėtame vei­
de matėsi smalsumas ir nepasitenkinimas.

“Ko tu nuo Anastazijos norėjai?” užsipuo­
lė ji.

Andrius atleidinėjo viržius. Jis neatsigrįžo.
“Man atrodo, kad tu pati matei ko ąš norė­

jau. Aš ją pagirdžiau iš savo ąsočio.”
“Aš tave dar kartą įspėju, kad Anastaziją tik 

tol laikysiu namuose, kol ji tau bus tiktai pa­

prasta tarnaitė, kaip Marija ir Teresė,” griežtai 
pasakė ji.

Andrius nutraukė arkliui per galvą pakink­
tus. Jis darė tai pamažu, tarsi šiuo momentu tai 
būtų jam pats svarbiausias dalykas. Motina, 
laukdama atsakymo, nesitraukė ir jis atsisuko 
j j?-

“Tu gi pati sakei, kad Anastazija yra su1 sa­
vo arbūzais susižadėjusi, kad jai niekas daugiau 
nerūpi, kaip tiktai juos prižiūrėti, jog rudenį 
būtų jie d ideli ir gražūs.

Motina apėjo apie arklius, apžiūrinėjo jų 
posnagas ir nubraukė jiems uždribusius karčius 
nuo ba Itų žvaigždžių kaktose.

“Rytoj nu vesi juos į kalvę, o pakeliui užeik 
į vienkiemį. Katerina buvo atėjusi ir sakėsi ta­
vęs jau seniaj nemačiusi. Tu žinai ką aš galvo­
ju. O dėl Anastazijos ir jos arbūzų štai ką aš 
pasakysiu. Ji yra ateivė iš svetimo krašto ir tu­
ri svetimą, mums nepažįstamą sielą. Ji ne tokia, 
kaip mūsų merginos ir, labai galimas daiktas, 
nėra patartina su ja gerti iš vieno ąsočio.

Andrius, vesdamas arklius į tvartą, nutarė 
paklausti Anastazijos kaip ten yra su jos arbū­
zais ir panašiai. Tos pačios dienos vakare, 
atsisėdęs greta. Anastazijos ant suolo, jis pirma 
kalbėjo apie šį ir apie tą, o paskui užsiminė ar­
būzus.

Anastazija žvelgė tolyn į slėnį, bet ji nematė 
virš kalnų tamsiai kylančių debesų, negirdėjo 
prislopinto griaustinio dundėjimo ir nejautė slo­
ginančios firiešaudrio tvankumos. Jai prieš akis 
mirgėjo neužmatomi kukurūzų pasėliai, rugių

laukai, po begaliniu dangumi blizgantys sočiu 
brandumu, ir rudenėjančios dirvos, pilnos gel­
tonų arbūzų.

Pamažu, tarsi pasverdama kiekvieną žodį ji 
pradėjo kalbėti: “Mes tėviškėje augindavome 
daug arbūzų. Rudenį veždavome juos namo j 
savo'ūkius. Geltonumu spindėdavo prikrauti ve­
žimai. Vakarais mes sėdėdavome po liepomis. 
Paskui atėjo laikas, kada mes turėjome apleisti 
tėviškes. Išvažiavimo dieną, kada krovėme į 
vežimą daiktus, kuriubs mums leido pasiimti, 
trumpoms atostogoms iš karo grįžo Tomas. 
Mudu supratome, kad dabar mums nebeteks 
greitai vėl pasimatyti. Kur mesjienas antro 
ieškosime plačiame pasaulyje? Aš raudojau ir 
buvau nusiminusi. Tomas guodė mane. Laiky­
damas mano ranką jis kalbėjo, kad vieną dieną 
pasibaigs tas karas ir jis mane suras, kur tik aš 
bebūčiau. Jam kelią parodys arbūzai. Aš tik 
turinti nenustoti vilties, kiekvienais metais so­
dinti jų sėklas į žemę, juos prižiūrėti, kad ru­
denį jie neštų vaisius kol tik jis mane šituo 
būdu suras. Ar tu dabar supranti, kad aš ne­
galiu liautis auginusi arbūzus?”

Andrius tylėjo, nesurasdamas ką į jos žodžius 
atsakyti. Toje tyloje trenkė smarkus griaustinis. 
Audra įsisuko j šermukšnių medžius ir jie piktai 
sušlamėjo, tarsi bardamiesi su nenuveikiama vė­
jo jėga.

Andrius ir Anastazija pasižiūrėjo vienas į ki­
tą, staiga pabudinti iš savo minčių.

“Daug kas iš šio karo nebegrįžo,” tarė jis ir 
tuojau pats gailėjosi to, ką pasakė, pajutęs ko-

k'e skaudūs yra tie žodžiai. Bet Anastazija .ne­
sugniužo. Ji staiga išsitiesė.

“Tomas yra gyvas,” pasakė ji, ‘.‘nes šiaip iš 
kur aš turėčiau tokį didelį pasitikėjimą. Aš 
jaučiu, kad Tomas yra gyvas.”

Prie jos kojų vėjas nubloškė raudoną žiedą. 
Anastazija nustebusi pasilenkė jo pakelti ir ne­
pastebėjo kokia didelė užuojauta spindėjo se­
nosios ūkininkės veide.

Anastazija gyveno ūkyje ir kiekvienais me­
tais rudenį dirvose pūpsojo auksiniai geltoni 
arbūzai. Žmonės praeidami pro šalį stebėdavo­
si, bet j jų klausimus ūkininkė numodavo griež­
tu savo sunkių rankų mostu, kuris reiškė — pa­
likite man Anastaziją ramybėj“. Ji niekada 
Andriui nebepeikė Anastazijos nors tas ir už­
miršdavo lankylis pas '.'atcriii.j.

Vieną fugsėjo mčresi.i rytą, kai papieviais 
jau sklaidėsi pilkos migi:, Anastazija įėjo j šei­
mininkės kambarį, “Man reikia maždaug trims, 
keturioms dienoms išvažiuoti,” pasisakė ji, 
“bet galimas dalykas, kad aš ir visai nebegrį­
šiu.”

“Man gaila, kad tu iš mūsų išeini,” atsisvei­
kino susigraudinusi šeimininkė, “aš linkiu tau 
surasti Tomą tokį pat, koks jis buvo tada, ka­
da tu su juo išsiskyrė!.”

Anastazija, perėjusi medinį tiltą per upelį, 
žingsniavo palei žilvičius, kurių lapai buvo jau 
pradėję kristi. Kiek paėjusi ji vis sustojo pievo­
je ir išsitraukusį skaitė apiplyšusį laikraščio la­
pą, surastą pašiūrėje, kur nepažįstami šeimi­
ninko svečiai nakčiai buvo pasistatę vežimą. 
Tame laikraščio lape dar buvo galima aiškiai

įskaityti žinutę apie tai, kaip Tomas Fabianas 
išgelbėja burmistrą iš siaučiančio potvynio sro­
vės. Laikraštis buvo senas, bet kas jame buvo 
parašyta dėl to nenustojo savo svarbumo. Ten 
juodu ant balto buvo parašytas vardas — To­
nus Fabianas. To jau niekas negalėjo pakeisti. 
Anastazija tekina nubėgo į pakalnę, lyg norė­
dama, kad greičiau priartėtų ta minutė, kada 
traukinys po ilgos kelionės nuveš ją į aną mažą 
kaimelį. Kelionės metu į traukinį įlipdavo ir 
išlipdavo žmonės: moterys jai nusišypsodavo, 
vyrai žiūrėjo j ją, o ji, į nieką nekreipdama dė­
melio, sėdėjo susimąsčiusi savo kamputyje prie 
lango. Ją užvaldė džiugus laukimo jausmas, pa­
siruošimas valandai, kuri artėjo. Per tuos, ilgus 
metus nesuskaitomą skaičių karių ji įsivaizduo­
davo kaip bus viskas, kada ji po visų vargų 
vėl susitiks savo Tomą.

Kai ji išlipo iš traukinio buvo jau vakaras ir 
ilgi medžių šešėliai tįso skersai kelią. Mažame 
kaimo viešbutyje ji pernakvojo. Tik rytui iš­
aušus Anastazija paklausė viešbutininkės apie 
l omą. Ji norėjo sužinoti kur jis gyvena, šneki 
viešbutininkė parodė kryptį pro gluosnius, už 
kurių buvo lyguma, užtvindyta sidabriniai pilko 
rūko. Tenai gyvena Tomas Fabianas. Baltas 
namas su raudonų plytelių stogu. Nesunku su­
rasti. Dirvose aplinkui pilna arbūzų. Jų geltoni 
vaisiai iš tolo gerai matosi. Labai keisats daly­
kas, kad Tomas augina tiek daug arbūzų. Šiaip ■ 
apie Tomą n:eko blogo negalima pasakyti. Vy­
ras sąžiningas, ramus ir Santūrus.

(Bus daugiau)
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E.Kepalaiie i Sidney palydins

• E. Kepalaite išraiškos kokyje

Neskaitlingi mūsų menininką1, 
kad jie Įvairiose meno šakose ga­
lėtu sėkmingai reikštis yra reika- 
l’ngi mūsų pritarmo ir domėjimosi 
jų kūryba. Individualiam išraiškos 
šokio mene Australijoje daugiau­
siai reiškiasi Melbourne gyvenanti 
p. E. Kepalaite. Jos apsilankymo 
Sydney proga bandy ime kiek pa­
ryškinti jos išpildomo išraiškos šo­
kio rečitalio turinį, nes vis dar 
jaučiamasi reikalas ger’au suprasti 
naują išraiškos šokio meną, t’kėda 
mi, kad šiuo būdu bus pasitarnau­
ta abiems pusėms —* menin nkei 
ir žiūrovams. Duodama čia pro­
gramos interpretacija yra autori- 
gramo: interpretacija yra autori­
zuota. Red.

Išraiškos šokis y ra menas, ku­
riame šokėjas ar šokėja judesiais 
kostiumo forma bei spalvomis ir 
muzikos garsų visuma stengiasi 
pavaizduoti tai, ką išgyvena savo 
sieloje. Tai yra aukštos rūšies me­
nas, reikalaujantis iš menininko di­
delių sugebėjimų — iš žiūrovų su­
sikaupimo ir supratimo. Elenos 
Kepalaitės duodamas rečitalis Syd 
ney yra jos tautinio ir asmeniško 
gyvenimo vaizdavimas šokiu bei 
pačios sukurtais kostiumais. Re či 
talis pradedamas pagal Chopin mu 
ziką dejonėmis. Tėvynės ilgesys 
čia paaukojamas gilia rauda, kurią 
žodžiais 13. Brazdžionis išreiškė: 
“Kas pavasarį grįžta ten kregždutė 
Ir kas dieną grįžta ten mūsų dienos 
— Vesk greičiau namo mūs naš­

laitę širdį
Tėviškės žemėn.”

Pagal to paties Chopin muziką

LIETUVIŠKA TALKA

Kai užpuola darbas juodas, 
Kai pačiam jėgų nėra, 
Žodį tik kaimynams duodi 
Ir susirenka talka.

Tai matai, kas sviete daros, 
Kas palieka iš talkos:
— Sutaupai kaimynui svarą, 
O jis tave’išvanos . . .

Kas tik gali, kasi tik moka 
Visi j ledynus šokos, 
Mat, ašigalyj Pietų 
Po sušalusiu sniegu, 

Kaip toj pilyje užburtoj, 
Daugelis; sukrauta turtų! 
Anglas ir amerikonas 
Ir Maskvos raudonas ponas 
Ir ispanai, ir Kanada, 
Visi puolas, kaip be žado, 
Skub.nas į žemės, galą! 
• • . neužmigo ir australas!

Ir Anupras vieną rytą 
Sugalvojo bus gražu, 
Išsipili! aplink grįžtą 
Daug takelių ir takų.

— Lietuvoj tai pylėm žvyrą, 
Bet čia kraštas pažangus, 
Tad talkon sukviesiu vyrus, 
Lai išlies cementinius!

sekančiame šokyje parodo, kaip 
neišpildomas ilgesys sunkioje tiem 
tyje virsta nusiminimu, kurį J. Ais­
tis eilėraštyje išsakė:
“Be tėvynės brangios, be draugų, 

ir be nieko
Alpsta mano širdis nejėgoj nuola­

tos —
Nykdama savyje nė žymės nepa­

lieka, .
O tyla šiurpulinga nepaliauja kva­

tot.”
Ieškodama sprendimo ir norė­

dama pagelbėti savo kenčiančiam 
broliui, šokėja Debussy muzikos 
garsuose šoka nuostabiausią jos 
kūrinį “Viešpaties Angelas”, šis 
šokis, kuriame šokėja yra varpo 
širdis, jo dūžių skambesys ir Vieš­
paties Angelas, klausantis vieniša­
sis didžioje gyvenimo gatvėje, pil­
nai suprantamas yra tik mums, ku 
rie dar gerai prisimename tuos 
įuo'tab us vakaro maldos paskui' 

nius varpo skambėjimus, kai j:e 
mus lydėjo po dienos darbų ir var­
gų poilsiu, žalvario spalvos kostiu 
mas gyvai primena didįjį bokšto 
Maxpą, jo širdį ir grtiudų “din- 
dan”.

Su Brahms muzikos garsais šo­
kėja pereina į platųjį pasaulį ir pir- 
miausa sutinka. palaužtą moters 
gyvenimą, kurs tiek daug dabar­
ties metu kelia rūpesčio, žiūrovas 
tai gyvai pamato “Destitute” šo­
kyje su maske.

Debussy muzkoje šokėja ban­
do pavaizduoti kekvieno dabartės 
žmogaus širdyje slypinčią baimę ir 
netikrovę, kylančią iš politinių ko 
vų bei atominės bombos grą-inimo

I ši. šokis pavadintas: baimė nežino 
mojo. Bijome, nes nežinome bal­

os ateities. Menininkas betgii ne­
pasilieka pesimizme. Jis ieško ke 
;io į gražesnį gyvenimą ir todėl 
veda mus į vaikysies laikotarpį. 
. skaupu.-ią tamsą išsklaido pa­
gal Jakubėno muziką šokamas vėl 
niukas. Jis nėra piktasis velnias, 
tik išdykęs veliūkšti . Harry mu­
zikos dėžutė. Kachaturian va.ikys- 

I lės vaizdai ir Debu sy šeštadienio 
! popietė nuskaidrina nuolaiką ju­
moru, jaunyste ir žaismingumu.

Trečioje šokių grupėje iš atsi­
minimų šokėja: veda mus į gamtą, j 
į kosmos ir techniką. Tai moder­
niosios dvasios apraiškų sritis, čia 
pagal’Bax muziką vaizduojama 
gamta ir jos grožis, pagal Bloch 
lietus, šokėja lietaus šokyje pakai­
tomis vaizduoja krintantį lietaus la 
Šelį, vandens srovę ir benamį lie­
tingą naktį gatvėje. Neįpraščiau- 
sias ir originaliausias yra pagal 
Rachmaninoff muziką šokis pava­
dintas polichinelle — skrendan­
tys kvadratai. Daug yra prikalbė­
ta apie skrendančias lėkštes, bet 
neteko girdėti skrendančių kvadra 
tų. Juos galima bus pamatyti už­
baigiamajame Kepalaitės rečitalio 
šokyje. Skrendantys kvadratai 
skraido splvingų kvadratų kostiu­
me ir kvadratiniuose judesiuose. 
Kaip tai įsivaizduoti negaliu apra­
šyti, juos reikia pamatyti.

P. Nemunaitis

NAUJAS “MOTERS” NUMERIS
“Moteris” Nr. 1 (6) Sausis-Ko- 

vas, 1957 m. Australijoje metams 
prenumerata 1 svaras. Galima už­
sisakyti :

Melbourne: V. Vaitiekūnienė, 2 
Schofield sh, Essendon, Vic.

Suoth Australia: G. Vasiliaus­
kienė, 2 3 Copin st., Semasphore, 
S. A. '

NSW: Kun. P. Butkus, Chris­
tian Brothers College, The Boule- 
varde, Lewisham, N. S. W.

Didelio formato 28 puslapių 
gausiai iliustruotas moterims žur­
nalas. Moterys tremtyje šiuo savo 
laikraščiu bene bus pralenkusios 
vyrus. Moteryje kiekviena mote­
ris, žmona, šeimininkė ir mergaitė 
randa sau reikalingų žinių, sužino 
apie kitas moteris, jų darbus ir rū­
pesčius. šiame numeryje ra šo JE 
vyskupas V. Brizgys, O. Bačkienė, 
J. Aųgustaitytė-Vaičiūnienė, U. 
Jauniškienė, Karele Pažėraitė, Dr. 
A. Užupienė, K. Lelešiūtė, K. Gri- 
gaitytė, Dr. Alvina Šabanienė, Ele­
na Tumienė. Be to yra šie skyriai: 
Mergaičių kertele, Mūsų moterys, 
Apžvalgą, Mfcdajs,• Sveikinimai 
Filmas, Pašto dėžutė, šeiminin­
kėms, Tarp mūsų kalbant.

PRADŽIOS PABAIGA
Sugalvota — padaryta! 
Skrenda po grįčias žinia, 
Kad nuo pat ankstyvo ryto 
Pas Anuprą bus talka.

Rinkos vyrai susiraukę 
Išvaryti, mat, žmonų, 
Kitas “pulką” net nutraukęs 
Dėl tų cemento takų!

Dirbo dieną, dirbo antrą, 
Net pakirto jiems rankas,

Akivaro
Dirbo ir per dieną šventą, 
Užsimiršo net mišias . . .

Galop vyrai atsigavo,
Atsileido sąnariai,
Nors ir daug jėgų kainavo, 
Bet takeliai. — kaip stalai!

Bet Anupras susiraukęs. 
Sako: — Tai tokia talka? !
Mano valgėt, mano maukėt, 
O žiūrėti ko nėra! . . .

TĖVIŠKĖS AIDAI

MOTINAI

Pavasaris . . . žavingojo gegu­
žės pradžia . ■ . Neseniai atšven­
tėme Velykas, kurios mums simbo 
litavo Kristaus ir gamtos prisikė­
limą. Pavasario gamta sulaužė su­
stingimo kiautą, pasidavė atgims­
tančiai gyvybei ir nerūpestingo 
džiaugsmo krykštavimui . . .
. Pirmasis gegužės sekmadienis. 
Ką jis. primena, ką jis pasako? — 
Gi jis mums pasako, kad gyvenda 
mi Nepriklausomoj Tėvynėj, prisi- 
mindavom gražiausią iš gražiau­
sių tradicijų — savo motinų pa­
gerbimą. Tą sekmadienį mes pri- 
imename ir čia, toli nuo Tėvy­

nės . • • Deja, ne visi mes čia 
iurime savąsias motinas, ne visi 
tą dieną, galime tarti nuoširdų-pa­
sveikinimo žodį, ar įteikti nors kuk 
lią dovanėlę . . .

Veltui tą dieną aš skinsiu gražių 
gėlių puokšię, kad įteikč’au Tau, 
brangioji mama! Tavęs nepasieks 
šiandien nei mano gėlės, nei pa­
dėkos žodžiai . . . Laimingi ku­
rie gyvena kartu su savo motino­
mis. Kaip sunku tiems, kurie čia 
jų neturi . . .

Gegužės mėnuo skiriamas Die­
vo Motinos g arbei, o tuo pačiu 
esame įpareigoti pagerbti ir savą­
sias motinas.

Dievo Motina Marija paženkli­
no heroizmo žyme ir mūsų moti­
na'. šiandien man stojasi prieš akis 
kūd'kystės laikai. Aš prisimenu 
juos tartunr nekalčiausią gyveni­
mą. Prisimenu koks tada jaučiau­
si laimingas. Kiek laimės aš jau­
čiau, kai išmokau tarti tą pirbąjj 
ir švenčiausią žodį — mama!

Niekad nebuvo lengva tau, bran 
gi mama, su manim. Kai buvau 
dar kūdikis, tu naktis nemiego­
jai dėl manęs, Tavo širdis, buvo 
nerami dėl manęs. Tu rūpinaisi, 
kad aš užaugčiau g erų žmogumi, 
geru Tautos sūnumi. Kai dar ne­
suaugęs išklydau į žmones. Tau 
nemaža rūpesčio buvo. Tu išver­
kei akis, kasdien drasko Tavo širdį 
vaikų ilgesio skausmai. Kas naktį 
Tave kankina baisūs «apnai. Tu 
matai vargo retežiais surakintą sa­
vo ?ūnų ar dukrą klaikiam Sibiiro 
ištrėmime. O kitą matai stoviu 
partizanų eilėse prieš mirties pa­
vojų. Ir kada, brangioji mama, Tu 
vėl surinksi mumis, kaip višta viš­
telius po audros, po savuoju spar­
nu? Kada Tu vėl mus glausi prie 
plakančios širdies. O kada, sakyk 
brangi motinėle, aš pamatysiu Ta­
ve ? Kada aš vėl išgirsiu Tavo bal­
są, kada aš galėsiu vėl spausti prie 
eavo lūpų senatvės vingiais išrai­
žytas Tavo rankas.

O mama, mama! Niekas negali 
pasakyti: Kur tavo meilė praside­
da i r kur ji baigiasi . . .

Ten per tiesu, čia per žema, 
Ten per aukšta — net baisu! 
Jeigu nieko neišmanot, 
Tai nekiškite nagų!

Jeigu meistrus būčiau šaukęs 
Sumokėčiau ir gana!
C) dabar ko susilaukiau:
— Tai lietuviška talka . . .

Tu ištisas naktis nemiegojai ma 
ne beliūliuodama, kiekvieno ska­
nesnio kąsnio atsisakei, kad tik aš 
nebūčiau alkanas. Tu mylėjai ma­
ne, kai aš dar mažas buvau, Tu 
mylėjai mane ir kai aš suaugau.

Tu pasenai. O tavo'ineilė visa­
da buvo vienoda. Ir kaip aš galiu 
tą viską pamiršti? Priimk, bran­
gioji mama, mano giliausią padė­
ką šios dienos proga ir lauk ma­
nęs. Aš sugrįšiu kada prablaivės 
dangus ir mes vėl būsime laimin­
gi .. . Teduoda Dievas Tau sveika 
tos ir ištvermės.

Antanas Fišeris

PAVASARIS (Lietuvoje)

Melsvas žiedas žibuoklėlės 
į saulutę kyla.
Aušrai brėkštant, vyturėlis 
Čir-vir-vir prabyla.

Jau išsklaidė vėjo rankos 
Debesis ir rūką.
Čiulbuonėliai iš už marių 
į gimtinę suka.

švelnų pumpurą žilvyčio 
Saulės žvilgsnis glosto.
Obelėlę gale grįčios 
Ji žiedais apklosto.

Žalias miškas šlama, ūžia, 
Sodai čiauška, aidi.
Jau pavasaris žiemužę 
Už kalnų nubaidė.

Jonas Minelga

JEIGU RANKŲ NETURĖTUM

Yra žmonių, kurie netenka ran­
kų. Vieniems gydytojai turi nu­
plauti, kitiems fabrike nutraukia, 
kitiems dar automobilio nelaimėje 
sužeidžia rankas, kad jas reikia vė­
liau nupiauti. Jeigu vieną ranką 
nupiauna, tai dar kita lieka. Ga­
lima daug darbų atlikti ir viena 
ranka, nors netaip patogu ir leng­
va, kaip abiems. Bet, ką daryti, 
kai abiejų rankų nėra ? Reikia mo­
kytis visus darbus atlikti kojomis. 
Kojomis? Ar tai galima? O, taip, 
tikrai galima. Žinoma, tai nėra 
lengva. Reikia daug lavintis ir pra 
tintis, bet galėt tai galima. Peter 
Spencer, kai jis neteko abiejų ran­
kų, jis išmoko kojomis daug darbų 
atlikti. Netikėsite, bet aš mačiau 
viename laikraštyje jo fotografi­
ją, kaip jis kojomis rašo rašomą­
ja mašinėle. Darbas ir ištvermė vis 
ką nugali.

KALĖJIMŲ KAPELIONŲ 
KONGRESAS

Š.m. balandžio 4 d. Paryžiuje 
įvvkusiame Prancūzijos kalėjimų 
kapelionų kongrese buvo svarsty­
tas klausimas, kaip padėti atleis­
tiems iš kalėjimo nusikaltėliams 
vėl ugrįžti į normalų gyvenimą. 
Paprastai darbdaviai nenori priim- 
'ti į darbą tokių darbininkų, kurie 
buvo kalėjime.

BUŠO RADIJAS 
Kalba dėdė Plonkus.

Adelaidės Bendraminčiai

Sakoma — nėra vienybės! 
Sugyvenimo nėra!
Gi štai kokia prašmatnybė 
Adelaidėj yra:
— kur banga bangužę gena 
Kol suduš gelsvuos krantuos, 
Ten, vasarvietėj, gyvena 
Kiškis, katinas ir šuo. 
Tad nereikia nusiminti, 
Bus ir tarp žmonių tvarka, 
Jei suranda bendrą mintį 
Kiškis, katins’ ir šuva!

Jauniesiems Skaitytojams

• Kur gyvena šis gyvulys? Vien, tik knygose. Mokslininkai!, suradę 
i šio gyvulio griaučius sugalvojo kaip jis iš tikrųjų turėjo atrodyti 

ir nupiešė šį paveikslą. Gudrūs tie mokslininkai, ar ne? Mokyk tė> 
ir jūs būsite mokslininkai.

PAVEIKSLO TURINYS 
(Aprašymas)

Šitame paveiksle yra visį vely­
kiniai dalykai: viščiukai, margu­
tis, mergytė, gėlytės ir žolytė.

Viščiukai žiūri į didelį margutį, 
iš kurio jie nesenai išriedėjo. Viš­
čiukai toki maži ir silpnučai, bet 
malonūs pažiūrėti. Gera būtų su 
jais pažaisti!

Margutis atrodo didelis ir gal 
oūti stiprus. Jis tikriausiai laimės 
daug margučių, o gal būt jis bus 
tik skaniai suvalgytas.

Be vaikų Velykos būtų nelinks­
mos. Jie labai laukia Velykų ir 
sulaukę jų labai džiaugiasi. Per 
Velykas Lietuvoje pasirodo pirmo- 
ios pavasario gėlytės ir kačiukai. 

Vaikai ten dainuoja: “Pavasaris 
jau eina, žaliuoja laukai.”

Emilija Matiukaitė

BALANDŽIO MĖNESIO VARŽY­
BŲ LAIMĖTOJAI

Malonu pranešti, kad balandžio 
mėnesio varžybose dalyvavo žy­
miai daugiau jaunųjų varžovų kaip 
anksčiau. Sulaukėme viso 36 pa­
veikslų ir 6 rašinių, kurių tarpe du 
gražius eilėraščius. Ypač malonu, 
kad vis daugiau piešinių ateina iš 

tolimų Autsralijos vietovių, Pertho 
Adelaidės, Queanbeyan, Newcastle 
ir Tasmanijos. Balandžio piešinių 
varžybas laimėjo:

(1) Jūratė Kantvilaitė, Tasma­
nia, 7 m.

3 pusi.

(2) Gražina Leverytė, St. Marv 
N.S.W., 12 m.

(3) Nijolė Meikšaitė, Ouean- 
beyan, N.S.W., 9 m.
Rašinių laimėtojai:

(1) Algis šilva, Melbourne, 14 
m. (už eilėraštį). <.

(2) Aušra Gylytė, Melbourne, 
9 m. (už eilėraštį).

(3) Emilija Matiukaitė, Kent 
Town, S.A., 10 m.

Ačiū už gražius eilėraščius ir pui 
kų rašinį, kurį šiame numeryje 
spausdiname. Gegužės mėnesio 
varžybose yra dar daugiau progos 
rašytojams, nes galima varžyboms 
prisiųsti ne tik savo eilėraštį ar gra 
žų aprašymą, bet galima ir susi­
rasti eilėraščių ar aprašymų sve­
timose kalbose ir išversti į lietu­
vių kalbą. Vertimus darant reikia 
pažymėti iš kurios knygos, kieno 
parašytas dalykas ir kas išvertė. 
Versti galima tik iš tų knygų, kur 
nėra užrašyta “Copyright”. Kur 
yar užrašyta “Copyright”, ten ga­
lima daryti vertimus tik leidėjui ar 
autoriui sutikus. Rašykite tad, kas 
ką mokate ir žinote apie gegužį. 
Teta Rūta bus labai patenkinta, 
gavusi daug daug jūsų laiškų ir 
kūrinių.

Jūsų Teta Rūta

PATARLĖS IR PRIEŽODŽIAI 
Ant kumelės joji ir kumelės ieškai. 
Žodi—ne darbas, juo sotus nebūsi 
žodžiais kailinių nepasiųsi.

(Iški rpti)-----------------------------------

GEGUŽIO VARŽYBOS
(Pabaiga 31.5.57)

Dovanos: 1 vieta 10/; 2 - 7/6; 
3-5/.
Vardas ir pavardė..........................

Mok'niams iki 12 metų: Išspalvo­
kite šį piešinį kreida ar pieštukais. 
Mokiniams v irš 12 metų: Parašy­
kite patys gražų eilėraštį ar raši­
nėlį apie gegužės mėnesį, arba pa­
rinkite ir išverskite iš anglų kalbos 
eilėraštį ar straipsnelį apie gegu­
žės mėnesį, pažymėdami iŠ kur pa- 
imtas ir kieno buvo parašytas.

Adresas

............. ’...................Amžius...........
Iškirpti ir siųsti šiuo adresu: “Teta
Rūta”, 21 Balmoral avė., East
Brunswick, Vic.
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IS MUSU PARAPIJŲ KSSBKJ

Melbourne
Kapelionas kun. l‘r. v a .erls, liti Cec.i 
st., Williamstown, Vic. Tel. ML6066.

AJA
NIJOLĖ KOŽENIAUSKAITĖ

Gegužėj 10 d. staiga mirė Ni­
jolė Koženiau-kaiiė, sulaukusi tik 
11 metų amžiaus. Prieš kurį laiką 
Nijole tėveliam skundėsi, kad jai 
negera, skauda galvą. Nuvežta į 
ligoninę gre.t neteko sąmonės ir 
staiga mirė. Sakoma, kad ši liga 
dar nėra pilnai išaiškinta, nes ji 
Austrai.joje neseniai pasireiškė.

Nijolė prieš metus laiko lankė 
parapijos sekmadienio mokyklą 
ir priėmė pirmą Komuniją. Mie­
lai ji dalyvavo vaikų teatre, šoko 
plaštakėlę, o šiemet kaip plašta­
kėlė išskrido amžinybės keliais.

BRISBANE
Sekančios pamaldos Brisbane: 

ir apylinkės lietuviams bus laiko­
mos gegužės 26 dieną ir birželio 
2 diena, 11 vai., Villa Maria kon­
vento bažnyčioje, Valley.

Išpažinčių bus klausoma nuo 9 
vai. Po pamaldų — palaiminimas. 
Visi brisbaniečiai maloniai kvie­
čiami pasinauduoti proga einant 
Šv. Sakramentų.

Kun. kapelionas S. Gaidelio S. 
J. apsistojimo vieta Brisbane nuo 
gegužės 22 dienos iki birž. 3 d.: 
Kensington Tce, Manresa, Too- 
vvong, Brisbane. Telef.: U3818

Mielai JŪRATEI PALIULYTEI — NAUJALIENEI baisaus 
skausmo ir liūdesio valandoje staiga netekusi myl.mo vyro 

Jurgiu Naujalio
ir jos tėveliams — ČESLOVUI Lr ALOYZUI PALIULIAMS 
išgyvenantiems didžiausią šrdies skausmą dėl tragiškai žuvu­
sio auto katastrofoje jų mylimo žento, reiškiame gi taurią 
užuojautą it kar-u su jais liūdime.

t Valerija ir Vladas Valaičiai

Ponams. KOŽENIAUSKAMS, mirusi jų mylmai dukrelei 
NIJOLEI 

reiškiame gilią užuojautą. Baltokų šeima

Mirur. LEONUI GRAŽULIUI, jo Tėvelius nuoširdžiai užjaučia 
Čerakavičių šeima

Skambėki dainele
Lietuvos dainelių žodžiuos 
Skamba mūsų gimtas sodžius, 
Skamba klon.ai ir laukai, 
Skamba sodai ir miškai.

B. Brazdžionis

žada paruošti ir s lietuviškas liau­
dies daineles.

.STIUKUS SKELBI Ui
« PAILSKOJIMAI

Gegužinės pamaldos ateinantį 
šeštadienį 6 vai. vak. pp. Raudžių 
bute — 25 Menningham St., W. 
Parkville. Visi kviečiami dalyvauti.

PARAPIJOS NAMUI PASIŽA­
DĖJO AUKOTI
Per savaitę:
5/- J. Kaplūnas, S. Čižauskas, A. 
Šimkūnas;
3/- H. Statkuvienė;
2/6 Vyt. Sakalauskas, L. Petrai­
tytė- Grumulaitienė;
2/- S. Aranaujkienė, J. Keblys, J. 
Motiejūnas, 1. Zableckaitė.
Per mėnesį: — £1 — S. Balčiūnas
Per metus:
£12 R. -Špokevičius
£10 V. Kazlauskas,
£ 5 A. Grikinis.

Tragiškai mirus>
LEONUI GRAŽULIUI

B. V. GRAŽULIŲ ir SADAUSKŲ šeimoms reiškiame nuošir­
džiausią užuojautą. Kartu liūdinti

NORBUTŲ ŠEIMA Canberroje

LEONUI GRAŽULIUI MIRUS 
tėveliams ir sesutei reiškiame gilią užuojautą ir kartu liūdime

Markonių šeima

Tragiškai žuvus sūnui
LEONUI GRAŽULIUI

jo tėveliams reiškia gilią užuojautą ir kartu liūdi
Jankų šeima

Pažadėjo nenustatytą sumą:
A. Norkūnas, A. Rugys, J. Su­

bačius, C. Dudonis, J. Dudonis, 
R. Dudonis, St. Vaičaitis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū. Mielai prašoma, kad kiekvie­
nas dirbantysis pasižadėtų nors ir 
nedidelę reguliarią auką. Pasižadė­
jimo lapelių visada rasite prie au­
kų dėžutės.

COSMOS 
TRADING Co.

(Savininkas A. VAITIEKŪNAS) 
GAVOME LEIDIMĄ SIŲSTI LIE­
TUVON JŪSŲ PAČIŲ SUPA­

KUOTUS SIUNTINIUS.
• Siuntinius prašau prisryrti arb? 
pristatyti mūsų adresu. Įpakavimą 
atliekame patys.
• Jūsų cupirk'.ų prekių siuntinio 
svoris padidintas iki 221b. Persiun­
timo išlaidos tos pačios.
• Apmuituojame vietoje ir pilnai 
apdraudžiame.
• Prie siuntinio nebūtina pridėti 
prekių kainų kvitus.
• Adresatas gauna siuntinį per 
2|-3 mene Jus, nieko neprimokė­
damas.
Laukiame Jūsų su siuntiniais bet 
kuriuo laiku (Taip pat vakarais ir 

šeštadieniais):
2 SCHOFIELD ST., ESSENDON, 

VIC.
(važiuoti iš Elizabeth st., Essendon 
tramvajum iki 44 sustojim'o Glass 

. street).
Teip pat
300 LITTLE COLLINS STREET, 

MELBOURNE C. 1.
Tel: Central 1270

Vai: — 11 ryto — 6 vakaro;
Šeštadieniais; — 9 ryto — 1 p.p.

SKYRIAI SYDNĖJUJE:

Adelaide
Sekmadienį (gegužės 19 d.) 

PAMALDOS šv. Juozapo bažny­
čioje bus 10.30 vai. ryto.

Mirė: JURGIS NAUJALIS, g. 
1931.3.1 Šiauliuose. Adelaidėje 
buvo bebaigiąs architektūros $tu-f 
dijas. Visuomet buvo su šypsena,’ 
visų mylimas ir aktyvus lietuviš-l 
kame darbe, ypač studentų ir skau­
tų organizacijose., I

Laidotuvės įvyko šeštadienį, 
gegužės H d.

Mūsų parapijos (Lietuvių Cari-a^ZXii 
tas) Poilsio Namuose, Christies 
Beach, atostogauja dail. mėgėjas 
A. Kudirka. Po operacijos, aplei­
dęs ligoninę, jis gydo chemikalų 
sužalotą savo kairę ranką. Pažy­
mėtina, jog už grafiką jis yra ga­
vęs bronzos medalį dabar vyks­
tančioje Adelaidės Parodoje.

t
Adelaidės Royal ligoninėje ] 

sveiksta mūsų tautietis Leonas j 
Vasiūnas (tėvas) (Leopold i 
word) ir Jonas Pudlauokas (To- • 
rrens word). |

PAKRIKŠTYTA: Daina Kristi- ‘ 
na Kazlau.kaitė, Leono ir Aldonos ' 
Arminaitės Kazlauskų duktė 1 
(1957. 4. 27, šv. Patriko bažn., ' 

Adelaidėje)..

MOTERISTĖS RYŠIAIS SU- 
JUNGGTI: 1) Pranas Tamašaus- , 
kas ir Helene Charlotte Rozen- : 
hal, 2) Walter Wladim’.' Paul ir , 

Dovilė Remigija Užubalytė 
(1957. 4.27, šv. Patriko baž. j 

Adelaidėje).
Vytautas Synušas ir Brigitte Chris j 
ta Wolff (1957.5.4, šv. Patriko 
bažn., Adelaidėje).

PATARIMAS 1
Kadangi vis dar pasitaiko, jog 

naujieji australai nukenčia pirkda­
mi nekilnojamą turtą Gerieji 
Kaimynai pataria sekantį:

Sudarant sutartį pirkti žemės 
sklypą ar turtą, kai perkama, išsi- 
mokėjimui, yra svarbu apsaugoti , 
savo interesus perkamoje nuosa­
vybėje.

Reikia išsamiai aptarti reikalą 
su agentu ir žiūrėti, kad visas per­
kamas turtas būtų pervestas pirkė- ' 
jui ir kad pirkėjo pavardė būtų įra­
šyta nuosavybės dokumente (Cer- , 
ificate of Title) kaipo savininko, 

o jeigu nuosavybės dokumentai ( 
neperrašomi pirkėjui iki pilno iš­
mokėjimo, tai reikia užregiAruotį 
draudmią (Caveat), kuris nelei­
džia pardavėjui įskolinti turto be 
pirkėjo žinios.

Tačiau, jei vis dėlto būtų abe­
jonių, geriausia kreiptis į advoka­
tą prieš pasirašant sutarti.

Netikėtai mirus
NIJOLEI KOŽEN1ASKAITEI

Ponams KOŽENIAUSKAMS liūdesio valandoje gilią užuo­
jautą reiškia Ž1DŽ1ŪNŲ ir MULOKŲ ŠEIMOS

Laiškai Redakcijai

(1) A. MAURAGIS, 18 Crinan 
.st., Hurlstone Park, N.S.W.

Darbo dienomis ir šeštadieniais 
nuo 10 ryto iki 6 vai. vakaro. 
Sekmadieniais nuo 3 iki 5 vai. 
vakaro. Po darbo valandų: 82 
Victoria avė., Picnic Point NSW

(2) J. STATKUS, “Rūta” Deli­
catessen, 92 Broomfield st., Cab- 
ramatta, N.S.W. Tel: UB3498.

Valandos: 7 vai. ryto iki 7 vai. 
vakaro, 7 dienas.
Siunčiame iš Londono sandėlių 

SIUNTINIUS'LIETUVON, 
Pabaltijin, S biran ir t.t. Atstovauja 
me senų ir prityrusią persiuntime 
bendrovę HASKOBA LTD., Londone 

TEKSTILĖ • VAISTAI
ĮVAIRENYBĖS

Mūsų paliletėliai pilnai apdrausti, ap- 
muituotl. Adresatas gauna per 6-8 

savaites nieko neprimokėdamas.
Siunčiame kainaraščius ir patariame 

prekių ir vaistų pasirinkime.

WWV***A»*A******

ADELAIDĖ
SUTVARKĖ ŠVENTORIŲ
Prie šv. Juozapo bažnyčios, ku­

rioje vyksta lietuviškos pamaldos 
per ilgą laiką šventoriuje prisirin­
ko šiukšlių tiek, kad net trukdė 
praėjimą. Prieš Velykų šventes, B. 
Dičiūnas ir V. Vosylius savanoriš­
kai šventorių sutvarkė, šiukšles iš­
vežė r tuo pakėlė šventišką nuotai­
ką ir maldos namų nuotaiką. Jied- 
viems priklauso visų Adelaidės 
lietuvių nuoširdi padėka.

Ponas V. Dumskis, kurį laiką 
dirbęs “T. A.” linotipo ir kompo­
zitoriaus darbą, nuo š. m. gegu­
žės mėn. 10 d. jš šio darbo.pasi- 
uraukė, pereidamas dirbti į kitą 
spaustuvę. Ponui Dumskiui linki­
me sėkmės naujoje darbovietėje.

Redakcija ir Administracija

PONO ČIBIRO LAIŠKAS IR i 
JAM ATSAKYMAS

Paitaba: Redakcija gavo p. Čibi­
ro laišką, kurį jis prašo atspaus- . 
dinti “T.A.” Pono Čibiro ilgokas 
laiškas be jo paties, reikalų liečia 1 
ir kitus dalykus, kurių atspausdini­
mas, Redakcijos manymu, atgai­
vintų ir dar labiau išplėsiu jau 
baigiantį nuriimti ginčą. Todėl re­
daktorius, labai atsiprašo poną 
Čibirą, kad jo laiškas ištisai negali 
būti aLpausdimas, bet bus pas­
kelbtos jo laiško mintys, kurios 
liečia jo asmenį ir tik į jas bus at­
sakyta.

Esminis dalykai, del kurio po­
nas Čibiras, yra nepatenkini as yra 
p. Stepano- korespondencija, ku­
rioje buvo pasakyta, kuo remian­
tis p. Čibiras įrodinėja, kad ne ji 
padarė tą išbraukimą, jis tik padė­
jo savo inicialus' pažymėti, kad 
išbraukimas buvo jam pasirašant. 
P. Čibiras šią korespondenciją lai­
ko jo apšmeižimu. Nor p. Siepa- 
nas savo laiške paaiškino, kad jis 
.užinojo, jog išbraukimh padarę? 
p. Taunys, bet p. Čibiras yra ypač 
nepatenkintas “Tėviškės- Aidų” 
paskelbimu, kad pono Stepcno 
Kokespondencijos buvo teisingos. 
Ppnąs Čibiras įžiūri čia dar didesni , 
užsispyrimą už p. Stepano ir nega- . 
Ii nuprasti, kaip “T.A.” galėjo pa­
reikšti, kad p. Stepano korespon­
dencijos esančios teisingo , kai tuo 
tarpu jis įrodo, jog ne jis išbrau­
kimą, padarė?'
Visame laiške karčių žodžių ir po­
no Stepano adresu ir “T.A.” net­
rūksta.

Iš privataus susirašinėjimo su p 
Čibiru, iš prisiųstų dokumentų ir 
asmeniško išsikalbėjimo su kun. 
dr. P. Jatuliu redaktoriui susidarė 
toks Adelaidės įvykio vaizdas:

Adelaidės Krašto Tarybos ats­
tovų pasitarime p. Riauba įžeidė 
lietuviškas institucijas. Apie tai 
parašė į “T.A.” p. Stepanas, pa­
cituodamas. įžeidimo žodžius. Po­
nas Riauba užsigynė šių žodžių ir 
savęs apgynimui pasinaudojo 
Krašto Valdybai prisiųsto potoko- 
lo nuorašu, kuriame šių įžeidžian­
čių žodžių nebuvo. Protokolo ori­
ginale pono Riaubos pasakyti 
žodžiai buvo įrašyti, bet visiškai 
užbraukti. Prie dviejų užbraukimų 
tame pačiame protokolo puslapy- 
ie yra padėti p. Čibiro inicialai. 
Ponas Stepanas, atsakydamas i P- 
Riaubos užsigynimą, paminėjo iš­
braukimo faktą ir pareiškė nusi­
stebėjimą, kuo remdamasis p. Či­
biras padarė išbraukimą? Adelai- 
diškiai, perskaitę p. Stepano ap­
kaltinimą p. Čibirui, privačiame 
pasikalbėjime pareiškė, kad gin­
čijamų žodžių įš protokolo išbrau­
kimą padarė ne p. Čibiras, bet p. 
•Taunys privačiame susirinkime, 
kuriame p. Čibiras nedalyvvo. 
Tuoj aus pat buvo suvesti p. Ste- 

i panas ir p. Čibiras , dalyvaujant

trečiam asmeniui, kuris pasiūlė 
Justi į spaudą paaiškinimą, kad 
ne p. Čibiras išbraukimą padarė, 
bet p. Taunys su visų trijų para­
šais. Ponas Čibiras šio pasiūlymo 
nepriėmė. Tuomet buvo prisiųsta 
pj'otokolo foto kopija, kurią “T. 
A.” atspausdino ir pridėjo savo 
paaiškinimus.

Ponas p. Čibiras pakliuvo į ko- 
e pondenciją tik todėl, kad jis pa­

dėjo inicialus po išbraukimu, ku­
rio jis nepadarė ir tuo suklaidino 
aorespondentą. Niekas, nė nemano 
maitinti p. Čibirą dokumentų klas- 
ojimu. Bet p. Čibiras turėtų sup­
rasti, kad jo buvo klaida rašyti sa­
vo inicialus ne po savo išbrauki­
mu. Todėl korespondencija teisin­
ga, neteisingas yra pats faktas. Jo 
pastaba, kad jis pasirašė savo inici­
alus parodymui, kad išbraukimas 
buvo padarytas jam pasirašant yra 
labai subjektyvi. Išbraukimu fakto 
nereikia liudyti. Padėti prie iš- 
braukymų inicialai nurodo iš- 
braukyrrrą padarius] asmenį, kurs 
yra už išbraukimą atsakingas. Ta 
pačia proga p. Čibiras turčių per­
svarstyti, ar jis teisingai galvoja., 
kad p. Stepanas jį apšmeižė? 
Šmeižtas būtų tada, jei po išbrau­
kimu nebūtų p. Čibiro inicialų. 
Dabar p. Čibiras, padėdamas savo 
inicialus ne po savo išbraukimu, 
padarė klaidą, už kurios pasėkas 
:is pats ir atsako.

šiuo paaiškinimu Adelaidės įvy­
kio svarstymą galutinai užbaigia­
me. Linkėtina tik, kad ateityje nei 
tokių įvykių, nei jų aprašinėjimo 
mūsų tarpe iš viso nebūtų.

Redaktorius

Visu spartumu Melbourno lie­
tuvių Dainoj Mylėtojų Sambūrys 
tuošiasi antrajam, įšilsimam dai­
nos kancertui, kuris įvyks š.m. 
Dirželio mėn. 9 d. (.ekmadienįj 
Šopeno (Copin) salėje, 313 
runt Road, Prahran.

Tokiu būdu, Melb. Liet. Dainos 
Sambūrys, lygiai už pusmečio, vėL 
išeina į viešumą ir t.kiši susilauk­
ti visapusiško tam.eč.ų pritari­
mo. šis koncertas bus antrasis iš 
eilės Melbourne ir savo turiniu 
gerokai skirsi nuo pirmojo. Pro­
gramoje, apart kai kurių jau gir­
dėtų, numatoma eJė naujų dainų. 
Šis koncertas, lygiai, kaip ir pir­
masis yra taikomas grynai lietu­
viškai auditorijai, todėl per visą 
programos metą bus girdima tik 
lietuviška kalba. Ne tik, progra­
moje, bet ir_pačiam Sambūrio sąs­
tate, kas dainų išpildyme priduos, 
reikiamose vietose, daugiau jėgo. 
ir galingumo.

Džiugu pabrėžti, kad šis kon­
certas bus didžiai istorinis Melbour­
no lietuvių gyvenime, nes koncer­
to metu numatoma krikštyti Mel­
bourno Lietuvių Jaunimo Chorą, 
kuris nepersemausiai spontaniš­
kai susiorganizavo ir kurį globo­
ti apsiėmė senasis Dainos Sambū­
ris. Tokiu būdu, šio koncerto 
programą išpildys net du.chorai. 
Krikšto proga, Jaunimo choras

Norisi pabrėžti, kad malonu bu­
vo stebėti pirmąsias tris Jaunimo 
Choro repeticija:, į kurias u.i- 
rinko gražus Melbourno l.etuvjj 
jaunimas. Jaunimo choro dirigen­
tu ir vadovu su.iko būti pom.s 
Petras Morkūnas, kuris su d.dele 
meile ir užsidegimu bando įskie­
pyti dainos meilę š.ems jaunos.o. 
kartos atstovams. Iš visos širdies 
norisi linkėti,’kaip choro diringen- 
tui, taip ir jauniesiems dain.nin- 
kams, nenustoti ištvermės ir pas - 
ryžimo mokantis lietuviškų dainų, 
nes tik per darbą ir pasišventimą, 
įmanoma atsiekti vieningą skam­
besį, kas sukelia dvasinį pasigerė­
jimą, ka p dainuojančiam, taip ir 
oesiklauutnčiam.

Kaip ten bebūtų, šiandien Mel­
bourno lietuvių visuomenė gali 
didžiuotis turėdama net du chorus, 
kas aiškiai įrodo, kad norinčių 
rainuoti Melbourne yra nemažai, 
o norinčių pasiklausyti 
skambančios lietuviškos 
yia. dar -daugiau.

Tikiu, kad Melbourno
visuomenė šiltai priims naująjį 
Jaunimo Chorą ir visokieriopaį 
rems jų tolimesnį gyvenimo kel.ą 
nes visi mes jaučiame, kad lietu- 
•viška daina yra nepaprastai svar­
bus veiksnys mūsų tautiškojo jaus­
mo išlaikyme.

Kaip senieji, taip ir jaunieji dai­
nininkai, žinodami, kad Melbour- 
lieiuviai yra dideli lietviškos dai­
nos mylėtojai, ruošiasi arlejan- 
č.am koncertui ir tikisi, kad suge­
bės tautiečių neapvilti.

Daugiau apie šį koncertą bus 
aprašyta ar.ėjančiuo.e Tėviškė. 
Aidų numeriuose.

Leonas Baltrūnas
Melb. Liet. Dainos Sanbūrio 

Administratorius

VOSYLIAUS Vinco, s. Vinco, g. 1919 
prieš šešis melus gyvenusio Australi­
joje, ieško Amanas Ambraziejus, 132 
iiomsa si., St. Catharines, Ont., Cana­
da.
RACtO JONO iš Survi.iškio jieško 
žmona Genė ir sūnus Julius. Rašyti: 
J. šilaims, 121 Yallourn Eeast P.O., 
Victoria.
ANTANO KAČIUŠIO, sūnaus Povilo 
ir Elenos, gim. 1922.1.6, iš L etuvos 
ieško Jocius Pranas. Kreiptis: Anta­
nas Eimujis, 75 Scmell st., inast Fre- 
mentle, W. Australia.
Stepono, Juozo STEPONAVIČIŲ ir 
Igno, Aldonos JABLONSKIŲ, gyve­
nusių Augsburge, Hocl-feld lietuvių 
stovykloje, išvykusių į Austrariją 
1948 m. pabaigoje ar 1949 m. pradž.o- 
je ieško: Alfonsas Zlatkus, Walford 
Rd., Sudbury, Ontar o, Canada.

LEONO KOBEGO — VALUJE- 
VITSCH, g. 1931 m. Kėdainiuose ir 
LINOS KOBERGAITĖS, anksčiau 
gyvenusios Brisbane, Menjaie Hospi­
tal, Goodina, ieško Anna Valiljevitsch 
— Kolhegaitė, 4u-4 žemaičių g-vė, 
Kaunas, LTSR

• ĮVAIRUS

MELBOURNE

gražiai 
dainos

lietuvių

Atviras laiškas.
“Tėviškės Aidų” Nr. 14(59), 

str. “Faktai ir komentarai”, Jurgis 
Kalnas rašo: “Paskutiniame Kraš 
to Tarybos atstovų suvažiavime 
tautininkai jautėsi tiek konsolida­
vę savo frontą, kad laikė visai sau­
giu dalyku suvažiavimui paskelb­
ti žodžiu, o vėliau spaudoj, paė­
mę A. L. B. vadovybę į savo ran­
kas.”

Dėl suvažiavimo, tikėkime, pa­
sisakys to suvažiavimo Prezidiu­
mas. Aš gi tenorėčiau paklausti 
Gerb. p. Jurgį Kalną: kada ir ko­
kioj spaudoj tautininkai (arba tau 
tininkų partija) yra darę minėtą 
pranešimą ?

MOTINOS DIENOS MINĖJIMAS
Pirmąjį gegužės sekmadienį 

melburniškai kas metai švenčia 
motinos dieną, šv. Mišias už visas 
motinas atlaikė kun. P. Vaseris. 
Molinoms, pasilikusioms Vokieti­
joje šelpti buvo skirta antroji rink­
liava.

Po pamaldų didžiojoje parapi­
jos salėje Motinos Dienos minėji­
mas,'kurį atliko Melbourno para­
pijos Mokykla, ir jaunimo kursai. 
Minėjiimas pradėdamas kun. Va- 
serio malda už motinas ir p. B. 
Zumerio trumpu žodžiu. Mažosio 
mergytės įteikė motinoms gėlių ir 
tuo prasidėjo jų pasirodymas. D. 
Stepanavičiūtė paskaito “Gera 
su tavim, mamytė”, Eglė Motiejū­
naitė pasalto eilerašiį “Laiška 
mamytei Lietuvoje”. įdomus bu­
vo visai mažo berniuko, kurs ne­
galėjo pasiekti mikrofono eilėraš­
tis mamytei. Eilėraštį jis pasakė 
laikomas ant rankų, kad pasiektų 
mikrofoną. Rūta Švambarytė pa­
skambina pianu, Steponavičius,pa­
sako eilėraštį, Verbyla paskaito 
‘Gintarėliai Lietuvos pajūrio pa­
laka”. PadgurSkytė ir Naujokai­
ty tė ^padainuoja duetą. Ypatinga1 
gražiai padeklamavo Aušra Gyly- 
ė, B. Brazdžionio “Motina”. Pet­
kevičius paskambino pianu lietu­
viškų liaudies dainelių ir Liuda 
Babinaitė pasako eilėraštį. P. Ara- 
nauskas akordeonu pagroja lietu­
viškų dalykėlių. Aranauskas gerai 
valdo didžiulį akordeoną ir išaugs 
geras muzikantas. Algis šilva pas­
kaito savo kūrybos eilėraštį moli­
nai. Tai bene pirmasis mokyklinio 
amžiaus jaunimo savos kūrybos 
skaitymas,. Jaunų parapijos kur­
iančių dainomis: ‘ Ar aš tau sese 
nesakiau” ir “Sėdžių prie lange­
lio” minėjimo programa išsemia­
ma . Minėjime dalyvavo'daug mo­
tinų ir vaikų. Minėjimą gerai pra­
vedė p. B. Zumeris. Minėjimas 
baigtas giesme: “Marija, Marija”.

msu nevedęs, 46 m. amžiaus, augšto 
ūgio, nevartoju svaigalų, nerūkau. 
Ieškau lietuvaitės merginos ar naš­
lės, gali būt. su vaiku, ne jaunesnė 
35 iki 45 m. amžiaus vedybų -tikslu. 
Atsakysiu tik į rimtus laiškus.’ Prie 
įaiško pridėti fotografiją, kurią rei­
kalaujant gražinsiu. Rašyti: Mr. J. 
K. c/o “Tėviškės A.dai ’, 17 Hardy 
st., Wes-j Preston Vic.
Paieškau gyvenimo draugės tarp 21 
-28 m. amžiaus. Aš esu 29 m. Jei pa­
nelė esate viena, prašau rašyti rimtai. 
Pageidautina foto su pirmu laišku. 
Atsakysiu mielai. Rašyki: A. Banaitis 
78 Bellwood.s Ave, W.3, Toronto. 
Ont. Canada.

Printed by Williamstown Chronicle, 
8 Parker st., Vic. — Published by 
Rev. Patter J. Kungys, as President 
of Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 456. Dry burgh st., Nth. Mel­
bourne, Vic’. Phone FY2104.

ATŠAUKTAS KARO STOVIS
Jordane atšauktas karo stovis, 

nes gyventojai nusiramino ir pra­
dėjo bendradarbiauti su karaliaus 
sudaryta vyriausybe. Sostinėje 
Amane nuteisti du komunistų agi­
tatoriai platinę pogrindinę komu­
nistų spaudą. Bausmės labai griež­
tos — iki 15 m. kalėjimo

Ir mergele, ir bernelio, Skuba į Lietuvių Namų balių.
Ir niamy.e, ir tėvelis, Neats lieka dėdė ir teta —
Dėl manelių, dėl žentelių Rezervuota ir jiems vieta.

Po Gavėnioj, P.rmas Rudens Balius Melbourne š.m. gegužės 24 d.
LIETUVIŲ NAMŲ

BALIUS
RICHMOND TOWN HALL

(Bridge Road)
Jauki salė. Puiki kapela. šilti ir šalti užkandžiai. Jū^ų užsakyti įvai 
rus gėrimai ir alutis su putele. Daug baliaus staigmenų nuteiks 
bukinai ilgam laikui.
• Visus Melbourno, Geelongo ir jų apylinkių lietuvius maloniai 
kviečiame atsilankyti. -

BALIUS TĘSIS NUO 8 VAL. VAKARO IKI 2 VAL. RYTO.
Vietos užsakomos pas N. BUTKŪNĄ ir J. ČERVINSKĄ bibliotekoje 
ir telefonu WM6032 pas V. BOSIKĮ.
• į salę važiuojama iš Flinders st. (City) tramvajais 2 7, 28, 48 
iki 24 sustojimo.

Siuntiniams i Lietuva
GERIAUSIAS KELIAS PER N. BUTKCNĄ

9 Cowper st., St. Kilda South, Vic. Susitikti geriausia Melb. Parap. 
Kioske, arba namuose (vykti tramvajais 15, 55 iki galo), ar su­
sitarus telefonu LU6671.
e Užsakyti galima visokiausi dalykai ir į visus kraštus iki 11 ar 
221b., nedalomi dalykai (siuv. mašinos, akordeonai, dviračiai) iki 
441b. svorio (brutto).
DĖMESIO: Jūsų supirkti dalykai iki‘9tl\ gali būti sudėti su užsako-, 
inais dalykais, žymiai pigiau atseina pasiuntimas.
ORO PAŠTU siunčiama iš Londono tiesiog į Lietuvą. Greičiau! Pi­
giau!
• Duodami praktiški patarimai siuntinių reikalu. Siunčiami medžią 
gų , maisto, vaistų kainoraščiai. Patarnaujama greitai, pigiai, sąži­

ningai !

B. Daukuj

RUSŲ ATOMINIO BANDYMŲ 
AUKOS

Vakarų Vokietijos garsus krau­
jo užnuodijimų gydymo specialis­
tas prof. Schmidt gavo Rusijos gy­
dytojų laišką^ kuriame pranešama, 
kad užsinuodijusieji radijo akty­
viomis dalimis pacijentai gydomi 
pagal jo metodą gerėja. Spėjama, 
kad apie 200 rusų, dalyvavusių 
paskutiniuose bandymuose, guli 
ligoninėse ir yra gydomi.

SAUDI ARABIJOS KARALIUS 
IRAKE

Po pasitarimų su Irano karaliu­
mi Hussein ir atidengimo sąmoks­
lo, ruošto nužudyti Saudi karalių, 
karalius pradėjo smarkią politinę 
veiklą prieš Egiptą. Saudi Arabijos 
žiniomis pasikėsinimas prieš kara­
lių buvo ruoštas su Nasserio žinia. 
Dabai Saudi karalius vieši Irake ir 
veda plačius politinius pasitari­
mus. Libanas, kovodamas prieš 
Egipto kišimąsi į vykstančius rin­
kimus, uždraudė Egipto spaudą 
savo krašte.

BETONIA TRADING CO.
99 HENRY ST., WINDSOR, TEL. WINDSOR 3880, MELBOURNE 
Gerbiamųjų Tautiečių ir Draugų dėmesiui!
• Mūsų Firma gavo leidimą papiginti prekių muitą visa 10%, suin- 
čiant pačių įpakuotus siuntinius Lietuvon ii kitus kraštus, kaip: Už 
medžiagas imame 40%. už gatavus drabužius 90%, apatinius bal­
tinius, kojines ir batus 65%, odą 65% ir t.t.
• Prekes įkainuojame patys. Siuntinių pristatymą garantuojame.
• Darbo valandos: pirmadieniais, trečiadieniais, penktadieniais, šeš 
tadieniais ir sekmadieniais nuo 2 iki 9 po pietų ir antradieniais ir 
ketvirtadieniais nuo 9 ryto iki 9 vakaro. Patarimai ir informacijos 
suteikiamos žodžiu ir raštu veltui ir melai.
Naujas mūsų skyrius: LEONAS BALTRŪNAS, 295 Hoddle street, 

Abbot ford, N.9, Tel. JA3284.
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